
k 
t 

-- 
NOMERO 70 1 

i 

i del'hanor s Companys i Jover, 

DIARI DE SESSIONS 
e ssi6 del  dia I[/ de juny del 1933 ?d 

i 
I 
I 

S U M A R I  

.d m quavt de  sis de la tarda s'obre la sessió, sota la presidthcia de l'honorable senyor Lluís  Companys. 
Lectura i afirovació de J'acta de la sessió anterior. 
El senyor Cornes demana que consti el seu vot a favor de l'afirovació definitiva de I'Esiatt4t Interior de Ca- 

tal un ya . 
Ordre del dia: 
Prec del senyoi) F~on josd ,  al Gocern de la Generalitat, sobre incompliment de les Lleis socials. 
k r f i s t a  del senyor Conseller de Treball i Obres Pdbliques i rectificació del senyor Fronjosd. 
Prec del senyov Rovira i Roure als senyors Consellers de Justicia i Dret i de Governació, sobre la comfle- 

1 Cohuació d e  la discussió del dictamevz de la Comissió esfiecial sobre el Pmjecte de Llei relatin a la re- 

~ 1% ootació nonainal, per 41 vots contra 9 ,  es rebulja el vot particular de la Minoria de Lliga Catalana a 

kc dóna compte d'un altre vot pavticular de la mateixa Minoitia, que no és acceptat per la Comissió. El 

liifemé el senyor Conseller de Cultura. 
Li s~izyov Bru, per la Comissió, respon al senyor Carreres i Artau, no acceptant el vot particulnr. 
ikct&ació del senyor Carreres i Artaat. 
liztemeficions dels senyors Abadal i Galés. 
ts ieiirat el vot $articular. 
La CovzissiÓ vehutja a6n vot $articular de la Minoria de Lliga Catalana, que passa a defensar el senyor 

Rtiftfica el senyor Rovira i Rouve i, a continuació, flavlen els senyors Serra i Moret i Tries de Bes  i, per 

í:l~ senyors Serra i Movet, Tries de Bes i Galés rectifiquen. 
I'er 75 vots contra 7, resta rebutjat el vot particz'tlar. 
L\plica el vot el senyor Sevra i Moret. 
IA dhza coln$fe d'una esmena que pvoposa la Minoria de Lliga Catalana a l'esmentat article 2.n,  esmena 

tbnria de Tribunals. 

solució del7 conflictes derivats dels contractes de conreu. 

l'article 2.n, que resta pendent de votació en  la sessió d'ahir. 

defensa el senyor Carrerzs i Artau. 

1 

Rovira i R o w e ,  al qual contesta el senyor Folck, de la Comissió. 

la Comissió, el senyor Galés. 

i 

qzle no accepta la Comissió i que defensa el senyor Duvan i Ventosa. i 
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Li contesta, per la Comissió, el senyor Galés, i rectifica el senyor Duvan i.Ventosa. 
Efz votació ord idr ia  és+rebutjada l’eswtena, amb  el vot a favor de la Mhzovia de Lliga Catalana, 
Ordre del dia pev a la sessió de divendres. 
S’aixeca la‘sessió a dos quarts de nou i set I.utinufs de la vetlla. 

___. 

Sobre la sessib a un quast de sis de la tarda, 
sota la presiditncia de l’honorable senyor Lluís 
Companys i Jover. 

Al banc roig hi ha els honorables senyors Con- 
sellers de Cultura, de Treball i Obres Públiques 
i Agricultura i Economia. 
~ Es llegida i aprovada l’acta de la sessió ante- 
rior. 
l31 Sr.  CO~MMES : Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDE8N”I“: Té la paraula, el se- 

nyor Comes. 
El Sr. COMES : Com sigui que vaig estar 

absent en el moment de votar-se en aquest Parla- 
ment 1’Estatut Interior de Catalunya, prego1 a la 
PresidPacia que faci constar el meu volt favorable 
a la dita Llei. 

El Sr P R E S I D E N T :  Constar& el vot favo- 
rable del senyor Comes a 1’Estatut Interior de Ca- 
t alunya . 

O R D R E  D E L  D I A  

Precs i preguntes 

Pel compliment de les Lleis socials 

El Sr. PRESIDENT : EI senyor Frolnjosa té 
la paraula. 

El Sr PRONJOSA : Senyors DSputats : Nos- 
altres no ens cansarem de denunciar al Govern de 
la Generalitat tots els incompliments que es facin 
de les Lleis de la República, i molt més si aques- 
tes Lleis són les que beneficien 08 les que han estat 
dictades perquP les classes treballadores puguin 
exercir els seus drets. Si a Catalunya tinguéssim 
una organització sindical obrera que esr cuidés amb 
més clarividPncia dels interessos de la classe tre- 
balladora, aquest paper que períhdicament venim 
obligats a fer nosaltres, probablement ens, estaria 
excusat ; perd com sigui que els noistres organis- 
mes sindicals, per tradició, creuen que hi ha una 
pila de co~ses que ja es resoldran el dia que facin 
la seva revolucib social, és pel que nosialtres ens 
veiem obligats periddicament, com he dit, a mo- 
lestar el senyor Conseller de Treball i dermunciar-li 
fets que cauen dintre de la delinqiiitncia. 

Així, ens trobem que entre els anarquistes de la 
dreta i de l’esquerra, a Catalunya no hi ha cap 
Llei social que es compleixi. Aquí noi es compleix 
ni la jornada de vuit hoires, ni la Llei d’accidents 
de treball en el camp, ni la seguretat en les indús- 
tries, ni la Llei de termes. I així, quan correm pels 
pobles de fora, rebem la impressib que a Cata- 
lunya la legislaciti social no existeix, que noi hi 
ha ningii que vingui obligat a colmplir-la ; i quan 
els treballadors demanen que sigui colmplerta, són 
amenayats i fins s6n perseguits. I el més intole- 
rable és que en aquesta obra de saboltatge a la 

legislacib social de la República, els Alcaldes de 
vegades hi prenen una part molt notable, és a dir, 
que els Alcaldes, que són la representació de la 
República a cada localitat, de vegades s6n els pri- 
mers que, d’una manera parcial i tendenciosa, es 
posen al costat dels, patrons per a, vulnerar i sa. 
botejar les Lleis de la República. Per aix6, ahir, 
quan el senyor Galés s’estranyava del fet que hi 

havien hagut pagesos que na s’havien acollit al 
pacte de la Generalitat, jo que sé que el senyor 
Galés és un holme assabentat d’aquestes qüestions, 
m’estranyava que digués el que deia, perqu? en 
les localitats en les quals no1 hi han organismes de 
classe o bé noi es veuen, recolzats per elements re- 
presentatius, en aquells pobles, no se sap mai qui- 
nes, són les Lleis que els Governs dicten. 

Aquests polbres pagesos estan condemnats a 
viure la mateixa vida que es vivia abans de Is 
República. Així, com exemple, jo podria denun. 
ciar fets colncrets. Aquests dies, que jo! he estat 
per les coimarques tolrtolsines, he pogut veure co 
ses que en realitat quasi clamaven l’atemptat per 
sonal. A Aldolver mateix, els pagesos treballen 
catolrze i quinze hores i vostits ja  saben que hi ha 
una Llei que determina d’una manera concreta 
que els treballadors del camp i els de les indús. 
tries tenen establerta la jornada de vuit hores 
En canvi, quan un treballador d’aquesta locali- 
tat - i potdria parlar de Camprodó i altres que 
estan, en la mateixa situacib --, quan un treba. 
lladolr de la terra a Aldorver demana que es com. 
pleixi la Llei per a treballar vuit hores, e1 treha- 
llador és acomiadat i quan reclama a l’Alcalde, 
aquest se’l treu del davant : Gs un Alcalde del3 

que anomenen ((Marcelinerol)) (Rialles.) i els ame- 
naya amb l’expulsió, de la localitat i fins hi h a  
vegades que són amenayats amb empresonar-los 
Colm que avui, ja, els treballadors comencen a aC- 

sabentar-se que a Espanya vivim en República, 
la gent adopta una posició que no, adoptava doc 
anys i mig oi tres enrera, i llavolrs la solucib és la  
següent : Acomiaden, treuen, llanceu dels tre. 
balls a aquells treballadors que vollen que es com- 
pleixi la jornada legal de vuit hores i per a aca- 
bar-ho d’arranjar burlant-se de la Llei de terme< 
municipals, van, a cercar la gent a les rodalies per 
a cobrir les places vacants que s’han produit 2 

conseqiiPncia d’haver volgut els obrers que e> 
complís la Llei. Encara hi ha alguna cosa mCq 

Aquests treballadors mateixos d’Aldover varer 
voller organitzar-se en Sindicat i hagueren d í  

passar una veritable tragitdia. Aquests obrers e c -  
taven d’acord amb la Llei del 8 d’abril i hi tenien 
uns Estatuts adaptats, i, no obstant, aquest Ai. 
calde, no1 sé per quin motiu, estava sabotejant e‘ 
que es po’guessin reunir en Sindicat pro4essianal 

Jo demanol, doncs, al senyor Cornseller de Tre- 
ball, o al senyor Conseller que correspongui, que 
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aquests casos no es puguin, donar, perquP els tre- 
balladors varem voltar la República perquP ens 
d i e m  que hi trobariem una mica més de justi- 
cia, i fins el dia 12 d’abril vjrem voltar pensant’ 
que hi liavia d’haver un parPntesi mentre noi s’ar- 
iangessin les mses i noi trobés cada una d’elles el 
seu centre de gravetat i, per tant, una situació 
estable. Perd un parhtesi  de dos anys, senyolrs 
Dipmats, em sembla que és un parPntesi que ma- 
nifesta d’una manera clara la paciencia, la bona 
valuntat i el desig de no plantejar conflictes al 
Govern, i la millor predisposició que els ciutadans 
pdea manifestar a l’objecte que el rPgini es nor- 
malitzi. Y 

Si el que jo he dit solament es trobés en els 
treballadoirs del camp, ja  seria, prou greu, perd 
6s que aixd es dóna a quasi totes les lolcalitats de 
Catalunya, on precisament els treballadors han 
mostrat sempre un sentit de polnderació i un sen- 
tit de rectitud en la seva conducta. A Agramunt 
mateix, en l’ofici al qual, per perthyer-hi jo\, he 
seguit les lluites que ha plantejat i creia que se- 
ria difícil que no sapiguessin defensar els seus 
drets, els metallilrgics d’Agramunt, segueixen 
encara la jornada de deu holres i tots sabem que 
la jornada de deu hsres, com a jornada no,rmal, 
est2 prohibida per les Lleis de la República ; perd 
6 b  que els metallúrgics d’ Agramunt encara estan 
sotmesos a unes coindiciofns pitjors. All& hi ha 
obrers internats, hi ha xicots joves de divuit i 
dinou anys que treballen en una casa en la qual 
hi mengen i hi dormen. Jo), i aixd que tinc uns 
quants anys i que fa temps que faig el meu ofici 

no diré els anys que tinc, per a mantenir l’in- 
cbgnit -, ja que, per tant, em recordol dels tolrns 
de bancada de fusta, podria dir que en tot  el meu 
aprenentatge ni en el temps del mig fadrinatge, 
no he aconseguit veure que es mengés ni dormís 
a la casa. Perd aixb poidria representar una cosa 
beneficiosa per a l’assalariat si aquest estigués 
ben remunerat. Perd, < sabeu que guanyen aquests 
~ ico ts?  Aquesta gent guanya dues pessetes de 
prqal. Aixd és un rolbator<, a aquesta gent - he 
de dir les colses pel seu nolm - rolben, i co’m que 
cls roben no crec que faci jo1 cap delicte en denun- 
ciar-ho ni en emprar aquest llenguatge. 

Noisaltres que, per damunt de tot, som una 
gent que sabem les nostres possibilitats i que sa- 
bem la respolnsabilitat que contraiem quan ens 
acostem als nostres companys de classe, hem de 
dir que hem trotbat també localitats on la classe 
patronal, més cormprensiva i més intelligent en 
posar-se en colntacte, noi amb nosaltres, sinó1 amb 
aquells cofmpanys nostres que s’clrganitzaven en 
Cooperatives oi en Sindicats i per altres fins, no 
els han posat cap incoavenient i no ha perseguit 
els treballadors que s’agrupaven. Bs clar que aixh 
no els venia moiit bé, per6 el costum els hi fa 
adaptar i a la llarga no passar; res. 

Jo desitjaria que el senyor Conseller de “re- 
ball, amb tota aquella autoritat moral que li dóna 
el carrec que ocupa, sempre que l’ocasió se li pre- 
senti aconselli als patrons que no persegueixin els 
treballadors quan aquests vulguin acollir-se a les 
Lleis de la República que els hi són beneficioses i que 
es desenganyin d’aquests Sindicats que aspiren 
a convertir la veu mascle dels obrers en veu de 

tiple, que ja en altres ocasions han existit, per5 
que mai han tingut Pxit i que en cada moment, 
en cada període més o menys c u t ,  han pres una 
denominaci6 distinta, nomenant-se una vegada 
lliures, una altra vegada grocs, i ara ((&a Vict6- 
rias. Que es deixin d’aquests Sindicits, que 
aquests Sindicats que posen en nig de les verta- 
deres collectivitats de classes, no portaran més 
que pertorbacions i dies de dol, i, per altra part, 
jo demanaria al senyor Conseller de Treball que 
aquests dos fets que he denunciat i que d n  la ca; 
racterística d’aquesta comarca tortosina i de les 
comarques d’ Agramunt, de Tarragona i aquelles 
rodalies, jo desitjaria que a Lleida i a Terragona, 
on hi ha dos .Governadors civils, bons republi- 
cans i bons liberals, que interposi la seva autori- 
tat prop d’aquestes dues autoritats, a 1’2fecte de 
que quan es denuncii un fet, posin llur interes 
per tal de que siguin salvats els drets de la classe 
treballadora, perque l’única manera que els tre- 
balladors no arribin a la desesperació, 1JGnica 
manera que els treballadors no escoltio sugges- 
tions irracionals que sempre tendeixen 3 portar- 
10s a un terreny de violPncia, és que vegin que les 
noves Lleis s’han dictat en virtut del seu esforf, 
sinó d’ells directament, d’aquests que cs @roben 
en aquestes condicions, altres companys seus que 
fa molt més temps que lluitaren que ells i que 
ara tenen gran goig en fer-los participar de millo- 
res i conquestes que ells han obtingut. Doncs bé, 
aquestes Lleis que beneficien la classe treballa- 
dora, que procuri el senyor Casals, amb l’autori- 
tat que li proporciona el lloc que ocupa, que es 
compleixin ; li prego que procuri d’intervenir 
prop d’aquestes autoritats de la RepGElica, que 
en aquests moments, en aquestes qüestions hi’ te- 
nen la niaxima representació ; i tota vegada qúe 
no es poden dirigir a cap organisme del Ministeri 
del Treball, perque aquí aixd esta iot :ompleta- 
ment desfet, des de la Delegació fins la Inspecció, 
passant pels Jurats Mixtos, tota vegada que avui 
el treballador b o  sap a quin organisme, no sap 
a qui dirigir-se, troba injustícies i persecucions 
d’aquesta naturalesa, jo demano al senyor Con- 
seller de Treball que intervingui prop c’aquestes 
autoritats a I’efecte que aquests casos no es pu- 
guin donar, perqui: aleshores, senyors Diputats, 
quan eS presenten circumstancies en les quals, 
perdent la paciencia els treballadors, ,Tolen im- 
posar els seus drets, no haguem de veure repetit 
amb massa freqühncia el fet d’Esparraguera, en 
el qual hi veiem treballadors assassinats pel car- 
rer, precisament perqu? volien fer complir les 
Lleis de la República. Res més. 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Conseller cle Treball. 

El Sr. CONSELLER de Treball i Obres Píi- 
bliques: Senyors Diputats: Jo he de dir, en primes 
lloc, a i’aniic Fronjosi, que entenc que les Lleis, quan 
es fan és per a complir-les; per tant, en tot el que de 
mi depengui, jo he de fer tot el possible perqui: si- 
guin complertes les Lleis socials de la Repfiblica, 
que són les que corresponen al meu Departament. 
Jo crec que les Lleis socials signifiquen el mínim 
de drets dels obrers i el mínim de deures dels pa- 
trons, i, pes tant, és en aquest sentit que jo les in- 
terpreto semprc. 

I 
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En quant a I’altre aspecte, el dret d’associació, 
jo  crec que és un dret perfectament reconegut i un 
dret que jo hi he de posar tot el meu esforg i volun- 
tat i tota la meva autoritat perquh sigui reconegut 
a tots els obrers. 

En  quant a les notes o a les denúncies que em fa 
l’amic Fronjosi, jo li agrairia que em facilités una 
relació concreta a l’objecte de saber, ja d’una ma- 
nera precisa, on puc dirigir-me jo, a l’objecte de 
procurar que no segueixi abusant-se cle les Lleis 
i abusant-se de la bona voluntat, per dir-ho així, 

cies que em fa l’amic Fronjosi no em vénen de nou, 
perqui: en diferents ocasions he hagut d’intervenir 
ja per a evitar que seguissin els abusos en diferents 
comarques de Catalunya. Aquestes seran unes denún- 
cies més, en les quals jo li prometo que hi posaré 
tota la meva bona voluntat i tot el meu eniusiasine, 
perqui: ja Sap l’amic Fronjosi que no tenim encara 
la plenitud de drets per a poder fer complir; per6, 
no obstant, jo li prometo que si la meva autoritat, 
davant d’aquests fets, no fos reconeguda pels afec- 
tats, jo aleshores procuraria recórrer a aquells or- 
ganismes que tenen autoritat per a imposar-se i fa- 
ria tot el possible perqui: les Lleis siguin compler- 
tes en la seva integritat. 

, o de la bondat dels treballadors. Aquestes denún- 

El Sr. FRONJOSA: Demano per parlar. 
E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

Fronjosi, per a rectificar. 
El Sr. FRONJOSA: Agraeixo les paraules del 

senyor Conseller de Treball i li ofereixo portar-li 
I les dades concretes d’aquests fets que hem denunciat 

i de les localitats on aquests fets s’han realitzat. 
/ 

Sobre la cornpetiincia de Tribunals 

El Sr. PRESIDENT: Té  la paraula el senyor 
Rovira i Roure. 

El Sr. ROVIRA i ROURE: Senyors Diputats: 
Per no estar presents a la Cambra ni el senyor Con- 
seller de Justícia ni el senyor Conseller de Gover- 
nació, jo prego a la Mesa que trameti la pregunta 
que vaig a formular, a l’objecte de qui:, en el moment 
oportú, pugui ésser contestada pels expressats Con- 
sellers. I entenc que he de dirigir-me als dos Con- 
sellers perqui: en el quei afecta el Consellet: de Jus- 
tícia, és a qui pertanyen totes aquelles qiiestions que 
afecten a Tribunals davant dels quals s’han de pro- 
moure els recursos; per6 a l’ensems, entenc també 
que correspon bl Conseller de Governació en raó que 
la pregunta ha estat formulada després de veure al- 
gunes comunicacions de distintes resolucions ema- 
nades del Departament de Governació, en les quals 
hi havia certes contradiccions respecte dels Tribu - 
nals Contenciosos Administratius als quals han de 
dirigir-se aquells que resultin lesionats en llurs in- 
teressos en virtut de les resolucions del Govern de la 
Generalitat de Catalunya. 

En diferents ocasions he hagut ja de plinyer-me 
que una interpellació que es va fer en aquesta Cam- 
bra, en relació al traspis de serveis de 1’Administra- 
ció Local, hagués tingut un truncament d’aital natu- 
ralesa, que, després d’uns quants mesos! d’aquest 
truncament, encara no ha estat represa la interpel- 
laci6 i és de suposar que ja no seri mai més represa; 
i me n’havia de plinyer perqui:, degut a aixci, per no 

haver-hi hagut les oportunes rectificacions, no es va 
poder puntualitzar sobre un conjunt d’extretns que, 
sens dubte, d’haver continuat la interpellació, hague 

‘ren estat puntualitzats i hagueren donat lloc a que 
no precisés de formular noves pregiuntes, con1 en 
altres ocasions, i en aquesta ha es t3  necessdri dirb 

gir-les al Govern de la Generalitat de Catalunya. 
Amb motiu d’aquella interpellació, jo  pregun- 

tava al senyor Conseller Delegat on havien d’ésser 
promoguts els recursos contenciosos administratius 
després de les diverses disposicions dictades pel Go- 
vern de la Generalitat en relació a aquell traspis de 
serveis d’Adininistració Local, i el senyor Conseller 
Delegat, en aqurlla ocasió, em contestava en forma 
que deia que dintre d’aquesta Cambra no convenia 
pronunciar determinades paraules, com podia ésser 
la paraula <<centralisme>>, per6, en canvi, no contes- 
tava la pregunta que jo li formulava respecte de si 
s’havien de centralitzar o no s’havien de centralitzar 
a Earcelona aquell conjunt de recursos contenciosa> 
administratius que es poguessin entaular contra re- 
solucions dictades pel Govern de la Generalitat de 
Catalunya. I com que no va ésser contestada la pre 
gunta arn6 motiu d’un prec formulat al senyor Con. 
seller de Governació en quan fou dictada una dispo- 
sició per aquest Departament, consistent en els re- 
cursos possibles en contra de les penyores que e\ 
posessin als Regidors dels Ajuntaments de Catalu 
nya, vaig tenir necessitat de preguntar al Conseller 
de Governació si aquells recursos que establia la 
Llei municipd, recursos de caricter judicial, subsi? 
tien o no, i que, cas de qui: subsistissin els recurso\ 
contenciosos administratius, se’m concretés davant de 
quin Tribunal era precís acudir per part del recla 
mant. I si bé, en principi, el senyor Conseller de 
Governació no contestava concretament a aquesta 
pregunta, en unes interrupcions sortides precisament 
dels bancs d’aquesta Minoria - que si mal no recor 
do ho foren pel meu company senyor Ventosa i Cal 
vell -, davant dels requeriments explícits d‘aquesta 
Minoria, dic, el senyor Conseller de Governació \ a  
contestar que el recurs contenciós administratiu pro- 
cedent era davant del Tribunal Provincial de Bar 
celona. 

Si no hi hagués hagut res més, semblaria que la 
contestació ja estava feta; per6 és el cas que, amb 
posterioritat, han arribat a les meves mans unes re 
solucions, uns trasllats de resolucions del Deparh. 
ment de Governació, en una de les quals es diu (que 
contra aquella resolució procedeix el recurs conten 
ciós administratiu davant del Tribunal Central)), 1 

en altres resolucions dictades pel Govern de la G1 
neralitat o, en delegació seva, pels Comissaris de le. 
distintes Comissaries de la Generalitat, es maniíic 
ta que el recurs procedeix davant del Tribunal Pro 
vincial. En conseqiiPncia, ens trobem amb qu6 el cili 

tadi que necessita promoure un recurs contencto. 
administratiu, perquE ha vist lesionats els seus iii 

teressos o creu que hi ha hagut lesió en els seus i n  

teressos, mitjanqant la infracció d’una Llei o d’bi 

reglament de caricter administratiu, es troba en i’ 

cas que no sab si ha d’anar al Tribunal Contencivi 
administratiu que el Govern de la Generalitat en dn 
Central, i que segurament es refereix al Tribuadl 
Suprem, o ha d’anar al Tribunal Provincial COI] 
tencioso-administratiu de Barcelona o ha d’anar a 
Tribunal Conteiicioso-administratiu de I’ex proiB 
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ria a qu6 afecti la resolució que hagi estat dictada. 
I davant cl’un dubte d’aquesta naturalesa, tenint en 
compte que els recursos són precisament les garan- 
ties que tenen tots els ciutadans enfront el Podcr 
públic perqui: siguin observades totes aquelles Lleis 
1 aquells Reglaments que continguin drets reconeguts 
al seu favor, és indubtable que és de gran transcen- 
dencia que una qüestió d’aquesta naturalesa quedi 
plenament aclarida a l’objec’ce que aquests dubtes ja 
en el successiu no puguin existir. I així, que d’m 
cop sapiguem si els ciutadans aquests que creuen 
lesionats els seus drets han d’acudir al Tribunal Su- 
prem de Madrid, al ’T‘ribunal de Barcelona o a qual- 
sevulla dels quatre Tribunals que existeixen diiitre 
Ics e.r provincies catalanes, avui dintre la regió au- 
tbnoma catalana. 

(Eiatira l’honof*able seizyor Cowseller de  Snitital i 
AssistBncia Social.) 

Si haguéssim d’expressar el nostre parer, dirlem 
que en bon principi dernocritic, en quan s)Iiaii de 
donar les miximes facilitats a tots els ciutadans per- 
qui: puguin acudir als Tribunals, creiem que la so- 
hici0 iiiés lbgica i més catural és que €os a favor 
d‘aqciells Tribunals que estiguessin empla<ats en 13 
circumscripció en qui: el servei a q u i  afecta la reso- 
lucij dictada estigui establert. Perb sigui qualsevol 
el criteri que per part dz la Generalitat es dicti, jo, 
a l’ensems que faig la pregunta als senyors Conse- 
llers dc Governació i de Justicia, els estimaria també 
que es dictés I’oportuna disposició per a aclarir 
aquest punt plantejat aquesta tarda, es senyal& tam- 
hi, quc ja que hi ha hagut aquesta greu coniusió de 
la qual no en són culpables els ciutadans, sinó que, 
en tot cas, ha estat culpa de qui: no s’establís la su- 
ficient claredat, dic que, donats aquests antecedents, 
cn dictar l’oportuna disposició d’aclariment del dub- 
te aquí plantejat, s’establís que tots aquells recursos 
que haguessin estat promoguts pels ciutadans, ja fos 
per creure qualsevol de ies tres solucions con1 la més 
viablc, d’anar a Madrid, d’anar a Barcelona o a qual- 
cevol dels tres Tribunals provincials dintre Catalu- 
nya, s’establís també que es tingués per promogut 
en temps i forma l’oportG recurs contenciós admi- 
nistratiu sense perjudici que els Tribunals on s’ha- 
gués plantejat, si segons la nova disposició del Go- 
vern de Catalunya no fossin aquells on havien d’lia- 
vcr acudii els ciutadans, perqu2 no existia aquella 
claredat que he dit, fos el Tribunal qui d’ofici decla- 
rés la seva incoiiipeti.ncia, alhora trametés al Tribu- 
nal corresponent la iniciacib del recurs perqui: es 
tingués per forniulat davant de Tribunal competent. 
Res niés. 

Sr. PRESIDENT: E1 prec del senyor Rovi- 
ra i Roure, la Mesa el tranietr2 als senyors Collse- 
llers corresponents. 

Continuació de la discussi6 dei dictamen de Ba 
Comissió especial sobre el Projecte de Llei rela- 
tiu a la solucid dels conflictes derivats dels 

’! 

i:] Sr. PRESIDENT: Havia quedat suspesa la 
i e 4 Ó  ahir tarda, pendent de la votació d’un vot par- 
ticular presentat per ia Lliga Catalana. Comenqa, 
pu tant, la votació d’aquest vot particular. Se’n do- 
nar i  lectura. (El senyor Secretari el llegeix.) Es posa 

contractes de conreu 

a votaci6 e! vot particular que s’ha llegit. Els senyors 
Diputats que diguin que Sf voten a favo-; eis que 
dignin NO, voten en contra. 

(Sei?yors Diputats que han dit N O  :) 
Sr. Gassol. 
Sr. Dencis. 
Sr. Armendares. 
Sr. Armengol. 
Sr. Amau. 
Sr. Balart. 
Sr. Bancells. 
Sr. Barrera. 
Sr. Blasi. 
Si-. Bru. 
Sr. Casademunt. 
Sr. Casanelles. 
Sr. Cerezo. 
Sr. Cornes. 
Sr. Companys (J.). 
Sr. Dalmau. 
Sr. Fibrega. 
Sr. Folc. 
Sr. Galés. 
Sr. Ibars. 
Sr. Lluhí. 
Sr. Magre. 
Sr. ,  Mestres. 
Sr. Mora. 
Sr. Riera. 
Sr. Rovira i Virgili. 
Sr. Sellés. 
Sr. Sauret. 
Sr. Serra i Húnter. 
SI-. Soler i Bru. 
Si-. Tauler. 
Sr. Viadiu. 
Sr. Xirau. 
Sr. Comorera. 
Sr. Fronjosi. 
Sr. Ruiz i Ponseti. 
Sr. Casanoves. 
Sr. Dot. 
Sr. Gerhard. 
Sr. Rouret. 
Sr. Companys (U.). 
(Senyors Diputats que han dit Sí:) 
Sr. Abadal. 
Sr. Carreres i Artau. 
Sr. Duran i Ventosa. 
Sr. Sol. 
Sr. Tallada. 
Sr. Tries de Bes. 
Sr. Vall&. 
Sr. Valls i Taverner. 
Sr. Ventosa i Calvell. 
El SI-. SECRETARI  : H a n  votat que SI, nou 

senyors Diputats. Han votat que NO, quasanta- 
un senyolrs Diputats. 

El Sr. PRESIDENT : Resta rebutjat el vot 
particular. ”hi ha un al t rp  del qual es8 dolnarh 
lectura. 

(El senyor Secreiari d 6 m  lectura al segiieizt 
r o t  parf icular :) 

c t ~ l l s ~  Diputats que subscriuen tenen l’honor de 
formular el següent vot particular al dictamen so- 
bre el Projecte de Llei especial per a la soiluciÓ1 
dels conflictes derivats dels comtractes de conreu ; 
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L‘article 2.” quedar3 redactat com segueix : 
Article 2.” Pel fet de l’incompliment, per 

part del conreador, durant el temps expressat en 
l’article anterior, de l’obligació d’abolnarl el preu 
O de lliurar la part de fruits en els contractes de 
conreu, el propietari sols li poldr3 exigir el paga- 
ment del que hagi deixat de percebre sense poder 
reclamar interessos, ni danys ni perjudicis. 

Aquesta quantitat a percebre es calcular& sa- 
gons els tipus continguts o establerts en pactes, 
convenis OI acoirds posteriors al 14 d’abril del 1931~ 
E n  defecte d’ells, els propietaris noi podran recla- 
mar una part de fruits superior’ a l’establerta en 
judici de revisió’. Si  no ha estat promogut judici 
de revisió, s’estarh a l’acolrd fet al Palau de la 
Generalitat el 21 de setembre del 1931 ; perd si 
alguna de  les parts no hi est3 cmiolrme, podr& 
acudir a la Comissi6 arbiiral que s’estableis en 
l’article 8.‘, essent requisit indispensable per a fer 
aquesta reclamació1 la consignació1 previa de la part 
de preu 01 fruits que correspongui segons les nor- 
mes del referit acord de la Generalitat, el qual 
es portar& a efecte en tant noi hi hagi resoilució de 
la Comissió1 expressada. 

Palau del Parlament, 26 de maig del 1933. 
R. Abadal, Tries de Bes i Carreres i Artau.)) 

El Sa. PRESIDENT : La Comissió té la pa- 
raula. 

El Sr. CEREZQ : La Colmissió noi accepta 
aquest volt particular. 

Etl Sr. PIRESIDENT : Algun signant vol de- 
fensar-lo ? 

Sr. CARRERES I ARTAU : Demano per 
parlar. 
, E1 Sr. PRESIDENT : E1 senyor Carreres i 

Artau té la paraula. 
El Sr. CARRERESl I ARTAU : Senyors Di- 

putats : El vot particular que amb carhcter subsi- 
diari presenta la Minoria de Lliga Catalana i que 
vaig a tenir l’honolr de defensar, significa un in- 
tent de transaccih, i, com sabeu, en tota trans- 
acció és precís que a l’actitud d’una de les parts 
que renúncia 04 esta dispolsada a renunciar part 
de les1 seves pretensiolns íntegres, hi correspongui 
una actitud cosemblant de l’altra part contendent. 
Dic aixd, perquP el vot particular que ahir vaig 
tenir l’holnor de defensar i que ara ha esta? ob- 
jecte d’aquesta votació nominal, representa el cri- 
teri exacte, precís de Lliga Catalana, perd com 
es vulgui que en aquest debat mantes vcgades, tant 
per part de la Comissi6 com sobretot per part 
del Govern, $han fet manifestacions terminants 
de qui. qualsevol indicaci6, qualsevol proposta que 
tendeixi a escursar les dist3ncies i a millorar el 
Projecte, ser3 ben6volament estudiaIda i tal vollta 
acceptada, és, amb aquesta esperanqa que ja m’atre- 
veixo a defensar aquests extrems explicant abans 
que tota aquesta nova fbrmula referent a l’article 

que, cotm ja vaig dir ahir, ési l’article cabdal 
d’aquest Projecte de Llei que estem discutint, per 
si té la fortuna la meva explicaciói d’atraure la 
simpatia, la persuasib de tota la Cambra, també 
de la Comissió i molt especialment del Govern, 
que jo crec que ha, arrivat l’hora de quP desem- 
penyi el paper d’hrbitre, una mica el paper d’a- 
costador de les parts contendents, per a veure si 
en un ambient de pau i de serenitat podem resd- 

dre, ja que noi a gust de tothom, aquest article 
2.” d’una manera, qne porti la serenitat i la pau 
als esperits. Es per aixd que, en colmengar, jo 
m’atreviria a requerir d’una manera especial al 
Govern perqu& tota vegada que el senyor Conse. 
ller de Justícia, malauradament absent per no<. 
altres, encara que disculpem els motius que hau. 
ra tingut per a absentar-se, tenint en compte, 
dic, aquelles1 paraules mollt concretes, .molt termi. 
nants, del senyor Conseller de Justícia i Dret ec 
fer la presentaci6 d’aquest Projecte i del Projecte 
més gros, dient que aquí es tractava de fer un 
mcltllo jurídic, que el Govern tenia un pensament, 
que tenia una pauta, que tenia un límit i que tras 
passat aquest límit el Govern sabia el que havi4 
de fer. E m  sembla que tractant-se d’un articlt 
tant greu, de tanta importancia coim aquest, C 
arribada l’hora, noi precisament en acabar la meva 
explicacib, no precisament en acceptar-se o rebut. 
jar-se el volt que ara vaig a defensar, perd en el 
curs d’algunes altres esmenes que seran presa 
tadesi al voltant d’aquest article 2.”, és precís, 
necessari, és indispensable, que el Govern digui 
la seva paraula per a veure si en definitiva arri 
bem a, un  acostament i podem entrar en un terren! 
francament de pau i de serenitat espiritual. 

E n  realitat, la fórmula que presenta la Lliga 
Catalana en aquest vot particular és un pas més, 
és una accentuació més en el sentit de resoldre, 
ja que no és possible per una justícia estricta, 
per una justícia equitativa, la qiiestió plante. 
jada en aquest article 2.“.  Aquest article, tal com 
nosaltres el presentem, té la següent estructura, 
que procuraré explicar amb la maxima senzillesa 
Afirmem en u n  primer parsgraf que el propietari 
no tindra dret a exigir més que el degut, ratifi. 
cant una vegada més aquell detall de justícia equi. 
tativa acceptat també per la Comissió, perd en 
uns termes que ja  vaig explicar ahir, en uns ter- 
mes trasbalsats, de qui. podr& exigir el pagament 
del que hagi deixat de percebre,. per6 sense poder 
reclamar interessos, ni danys ni perjudicis. Crec 
que en aquest primer paragraf ho ha d’haverh 
disconformitats, i prhpiament no hi ha discussió 
La discussió comenga quan es tracta de fixar qui- 
na és la quantitat a percebre pel propietari, i que 
el conreador tindrh l’obligació de pagar. En aquest 
punt, el nostre criteri és molt clar. En  primer 
lloc, cal atendre’s als pactes, convenis i acords 
posteriors al 14 d’abril del 1931. Les parts, a par- 
tir del 14 d’abril del 1931 fins a la presentac14 
d’aquesta Llei, han arranjat amistosament les 
seves diferhncies, han mort els seus conflictes I 
la í‘órmula que hagin estatuit, aquesta és la que 
ha de regir. Potser tampoc aquí hi entra la dis. 
crephncia i no hi ha motiu, per tant, de discus. 
Sió, encara. Perd afegim que quan no hi hagi 
pacte establert, els propietaris no podran reclamar 
una part de fruits superior a l’establerta en JU. 

dici de revisió, és a dir, que en defecte de pacte 
establert pel propietari i el conreador regiri el 
que s’hagi acordat en un judici de revisió. Crec 
que aquest extrem de la nostra proposta no pot 
ésser tampoc rebutjat, no hauria d’ésser rebutjat 
en bons principis de seny ; naturalment, no vull 
parlar de principis jurídics estrictes. ¿No han 
anat les dues parts a un judici de revisió ? ¿No e) 
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tracta d’una legalitat republicana en el sentit que 
esta regulada per una s&-ie de Decrets dictats en 
ei temps de la República per homes que actual- 
nient formen part de la Generalitat, inclús algun 
de la Minoria socialista que aleshores formava 
part del Govern de la Generalitat ? 2 Quin incon- 
venient hi ha en rebutjar la decisió d’aquests ju- 
dicis de revisió fets en període republicj, per or- 
ganismes judicials emparats pel Govern de la Re- 
pública i que han obrat en virtut de Decrets i 
disposicions establertes pel Govern de la Repú- 
blica? Oh !, es dir& ; és que es tracta d’estatuir 
una nova legalitat. Perh, senyors, estem en un 
període provisional ; per a establir una nova le- 
galitat, és precís partir d’una situació donada. 
Aquesta situació donada és aquesta que ha tractat 
de regular el Govern de la Generalitat amb 
aquests Decrets als quals abans m’he referit. 

I ve el tercer cas, e1 cas en quP realment Lliga 
Catalana, després de pensar-hi, no solament amb 
el cap, sinó potser més encara amb el cor, ha pro- 
curat donar una fórmula, per tal d’encertar en 
aquest difícil assumpte. Nosaltres diem que quan 
no hi ha hagut pacte, que quan no hi ha hagut 
judici de revisió, aleshores s’estara, en principi, 
a allh disposat en l’acord de la Genemllitat del 
21 de setembre del 1931, ben entPs que si alguna 
de les parts no est& conforme en acceptar aquest 
acord de la Generalitat, capiga el recurs a la Co- 
missió arbitral, que s’estableix en l’article lo ,  
dictaminat per la majoria de la Comissió. Aquesta 
part del nostre Projecte, o del nostre redactat, 
crec que veritablement és la més característica, 
I crec que reclama un petit comentari. Pel que 
vaig dir ahir, tots comprendreu que el punt de 
vista fonamental de Lliga Catalana és apartar-se 
de tot alli, que signifiqui una Llei d’arbitrarietat, 
i ahir parlava de la Llei estricta o dura, de la Llei 
arbitraria, que és una Llei Íets per passar de qual- 
\evd manera per damunt d’un conflicte, de vega- 
des sense resoldre’l, gairebé sempre agreujant-lo, 
i una Llei inspirada en l’equitat, ir ja sabeu que 
Li Llei equitativa és aquella que té en compte, no 
I’lmne en estricta, sinó l’home en concret, aquell 
l i m e  de carn, de sang i ossos, pertanyent a una 
família determinada, amb una determinada po- 
siciB econbmica més o menys falaguera, tal ve- 
gada miserrima, circumstancies totes, les quals 
c’han de tenir en compte per a l’aplicació de la 
Llei. Doncs bé, aquest extrem tercer facilita ex- 
traordidrianient aquesta aplicació de la Llei equi- 
tativa. Que les dues parts creguin una norma. 

Quina norma major d’una autoritat, almenys 
de certs precedents autoritaris, que li dóna un 
cert valor moral, que el pacte de la Generalitat, 
el nomenat pacte de la Generalitat, establert el 
21 de setembre del 1931 ? E n  aixb, nosaltres, en 
rcdactar aquesta fórmula, eiis hem inspirat en 
una idca de govern. E1 Govern presentava aques- 
ta soluci6 ; la diferPncia entre la nostra solució 
i la del Govern, és que el Govern imposava una 
i05a que, amb tots els respectes, és una imposi- 
i l i  arbitraria. Ja hem explicat l’abast d’aquest 
acord o pacte de la Generalitat, que no tenia més 
que uns defectes purament consignatius, no era 
una resolució en ferm ; era una imposició que, 
per tal d’evitar les consignacions davant del Jut- 

jat, substreia aquesta intervenció Gzvant dels Jut- 
jats, i permetia als parcers pagar una part que 
allí s’escalonava - que el que pagava una mei- 
tat, pagués el terg, i el que pagava el terc, pagués 
el quart -, per6 la part que pagava i l’iltra part 
que es retenia a les resultes tenia UD eiecte dife- 
rent. EI Govern I’imposava, aquest pacte ; nos- 
altres no l’imposem, per6 l’hl donem un to gaire- 
bé d’autoritat moral, gairebé d’una incitació per- 
qui. les parts s’hi aplanin, ben entPs que si alguna 
d’elles no esta conforme amb aix?, ha d’anar a 
la Comissió arbitral. Aquest és el sentit del re- 
dactat d’aquest article. §’afegeix després que per 
a anar a la Comissió arbitral serh precís diposi- 
tar, serA requisit indispensable, diem, f:r la con- 
signació prPvia de la part de preus O lruits que 
correspongui segons les normes del reftrit acord 
de la Generalitat. E n  altres termes, no fem més, 
en aquest cas, en aquest de dischrdia entre les 
parts, perqui. és molt probable que moltes de les 
parts s’ajustin a l’acceptació d’aquest principi, 
perd en cas de no ajustar-s’hi no fem m5s que re- 
petir una situació molt semblant a la del 21 de 
setembre del 1931, en el ben cntPs que en lloc 
d’ésser aleshores els Tribunals de jrstícia els 
que ho resolguin definitivament, sigui up Tri- 
bunal que sempre té un carhcter més pater- 
nal, un caracter més de la terra, per dir-ho així, 
que seria la Comissió arbitral. L a  Com[ssió arbi- 
tral que, com diu 1% mateixa parada,  estaria ins- 
pirada més en les normes equitatives, m el seny 
natural, que no per aquests principis jurídics es- 
trictes que tal vegada podrien portar alguna con- 
seqii6ncia o exageració en alguna de les parts. 

(Ocupa nozranaeizt la( presiddncia el senyov Com- 
paihys.) 

Crec haver explicat amb tota la claredat possible 
l’abast de la nostra fórmula, per6 voldria ara remar- 
car els avantatges que pricticainent crec que pro- 
duiria la vig6ncia d’aquest article íal COIX nosaltres 
el presentem o redactem, i voldria sortir ai pas d’una 
primera objecció, d’una objecció que aqií s’lia re- 
petit constantment. Es diu: Oh!, és que aquí es 
tracta d’una solució tallant, d’una soluc6 que cap 
de les parts pugui opinar res, que se la tl-obin Eeta! 
Jo crec, senyors, que és un gran avantatge que les 
parts es trobin. Jo crec que el conElicte del camp, 
mentre conreadors d’una part i parcers de I’altra, 
siguin dues paraileles sentimentals que no es trobin, 
aquest conflicte no es resoldri mai. Es pdr& trigar 
niés, és possible que hi hagi un període dr gran tras- 
balsament, per6 o una de dues, o anem a parar a 
una solució niarxista en niat&% del camp a Cata- 
lunya, i per ara ningú aquí no ha sostin$ut el niar- 
xisme (Rialles ept la Miltoria socialista; un senyor 
Dipuiat d e  la diia Mi$toviq promi tr ia  WRS payaula 
que $20 es percebeixen.) perqv.6 la mateixa Minoria 
socialista, que amb les seves ironies vol subratllar les 
meves paraules, lla hagut d’abdicar de tot el seu ba- 
gatge marxista per a sostenir el seu vot particular, 
i ha liagbt de dedicar-se a crear petits burgesos del 
camp. 

E1 Sr. COMORERA : Senyor Carreres, ja vindr& 
la Llei grossa. 

El Sr. CARRERES I ARTAU: 3a en parlarem. 
Perb, mentrestant, heu fet de creadors de petits bur- 
gesos. O una de dues: o hi ha ... 

I 

. 

\ 
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EI  Sr. COMORERA: No ens o f h .  (Rialles evt 
alguns escons.) 

El Sr. CARRERES I ARTAU : O una de dues : 
o s’ha ‘d’anar a parar a una solució marxista en les 
coses del camp i el final d’aquesta solució marxista 
ha d’ésser la collectivització de la terra, o bé, si hi 
ha d‘haver una solució de concbrdia entre conreadors 
i propietaris, que és el pensament de la Llei grossa, 
perqu6 le Llei grossa no est2 inspirada en un criteri 
socialista, encara que pot ésser més o menys socia- 
litzant - aquesta paraula convindria o convindri al- 
gun dia que s’expliqui - ... 

El Sr FRONJOSA: Exacte, exacte. 
El Sr. CARRERES I ARTAU: O bé hem d’es- 

pesar que algun dia es realitzi la concbrdia entre les 
parts contendents. Jo us dic: Quina ocasió més mag- 
nífica, quina millor introducció a la discussió del 
Projecte definitiu de Llei que en virtut d’un prin- 
cipi que nosaltres consignem, que ho consignem com 
a recomanable, per6 no ho imposem, que les dues 
parts o es trobin bé amb aquest principi que fóra el 
pacte de la Generalitat, o, si no ho acceptem, es vegin 
obligats a trobar-se, per6 abans d’anar a la Comissió 
arbitral, perqui: hem de creure que hi hauri algun 
tanteig entre les dues parts. Per6 una de dues: o la 
Comissió arbitral no seri res, o, si tingués efectivi- 
tat, ha de tenir, ha d’ésser aquella inElu6ncia moral, 
aquella funció, diguem-ne de Jutge de pau, que és 
la que sol acabar les qüestions abans de formalitzar- 
se, en el si del mateix Tribunal. En aquest ordre de 
coses, aquí podríem dir aquell adagi rural: <Els 
homes es troben, les muntanyes no.>> R niés, crec que 
klhuc les parts contendents, abans d’arribar a la Co- 
missió arbitral, acabarien per a arreglar-se, els ar- 
reglarien a l’antesala de la mateixa Comissió ar- 
bitral. 

Jo tinc alguna petita esperiencia d’aquestes 
coses, perque he intervingut en moltes cosetes ru- 
rals, cosetes des del punt de vista que es vulgui 
mirar, des del punt de vista dels pobres terrassants 
interessats. La quantia no1 era grossa, per6 per a 
ells era extraordinaria. I us puc dir que per l’ex- 
periencia i la simpatia que hagi inspirat, en part 
per ra6 de la meva professió d’advocat, ccin parti- 
bus infidelium), en molts d’aquests casols, perque 
he intervingut, he actuat gratuitament i amo’ro- 
sament, per6 us puc assegurar, puc donar parau- 
la d’honor, de qui. cotnflicte entre terrassa 01 entre 
algun propietari en qui. jo1 he intervingut, us as- 
seguroi qEe he tingut sempre la fortuna d’arran- 
jzr-10; primer, perqui. no he fet d’advocat, que 
tan agrada als senyolrs solcialistes, i segoln, per- 
que he actuat cofm a Jutge de pau. Ja tinc l? ple- 
na coafianfa de qui! mollies d’aquestes peticions 
controivertides, o no arribarien a la Coinissió ar- 
bitral, o en la mateixa Comissió, abans de tenir 
una iniciació, la qüestió quedaria arranjada. Tots 
tenim 1’experii.ncia del que passa en les colses 
de pagesia, que de vegades un assumpte que es 
presenta amb tons vertaderainent difícils 2 en ter- 
mes gairebé irreductibles, amb una petlta recot- 
manació al Jutge municipal - jo ho! he fet mol- 
tes vegades - dóna molt bolns resultats. (Rumors 
i Fialles.) En certs casos, els pagesos són suma- 
ment pmrt,illosos i, de vegades, en Gcasions dis- 
cuteixen co’ses que olbliguen el que I’esco~lta a car- 
regar-se de paciencia. Dolncs bé, en aquests caso’s, 

jo! els he dit que anessin al Jutge, que ben segur 
s’arranjaria. H e  lliurat una petita carta al Jutge, 
i en, l’acte de conciliació tot ha quedat arranjat. 
(Rialles en la Majoyia i Minoria socialista.) 

Nosaltres presentem uila fórmula, l’cbjecte de 
la qual, la finalitat de la qual és el que podríem 
dir espurgar to t  aquekt article 2.” de to la  arbi- 
trarietat, de tolta i‘mposicii;, del que significa ha- 
ver-se pres una de les parts la justícia per la se- 
va pr6pia ma. E1 nolstre objecte és purificar aquest 
olrigen, de manera que no hi hauria d’haver cap 
incolnvenient de que incl6s s’establís que la Co- 
missi& arbitral nc’ entrar;. en el folns de l’assumpte 
sense abans haver intentat una conciliació. Gs a 
dir : posar per davant la funció de pau, sense ar- 
ribar a discutir la qüestió de fons, salvant que en 
aquestes gestions, que en aquesta €unció de pau, 
fracassessin el President de la Comissió arbitral 
o els seus membres. Noealtres creiem que no hi 
hauria d’haver cap incoavenient en qui. es millorés 
aquest Projecte en aquest sentit, dient que abans 
d’entrar en el fons de l’assumpte s’exigiri, es 
procurara per a tots els mitjans una conciliaciú. 
També podria ésser millorat aquest Projecte d’ar- 
ticle 2.” de molltes altres maneres. Nosaltres no 
en fem qiiesti6 tancada, d’aixb, perqd creien1 
que és l’esperit de la Minoria, a la qual tenim l’ho- 
nor de pestanyes, no fer qüestió tancada, de que 
precisament aquest principi que podríem dir de 
respecte al pacte de la General5tat) a l’acord de 
la Generalitat, f6ra substitult per un altre prin- 
cipi : un 75 per IOO i si es vol1 el 50 per 100. Ka- 
altres no en fem qüestió tancada, d’aixb, el que 
no volem és la imposici6 arbitral. De manera que 
en aquest sentit crec que po’dríem arribar també 
a iin apropament. I també hi podrien haver altres 
poissibilitats : una apellació al just límit; i en 
aquest punt solu voisaltres els que heu de dir l’úl- 
t i n a  paraula, que a nosaltres sempre ens trobareu 
en situació de sincera concdrdia en aquest punt, 
torno1 a repetir, perqui: crec que és ?quest el nor- 
tre punt, quetota idea de justícia empresa per la 
prhpia ni&, que tota idea d’imposició, encara qne 
sigui feta per la mateixa Llei, responcnt potser 
aquest origen una mica inadmissible, esta basada 
en la viollPncia del fet ; i tot el que sigui purgar 
aquest vici d’origen amb tal de quP s’ateiigui 
aquestes suggerencies nostres, presenteu -Cormes, 
que per part nostra creiem que podrem arribar a 
una conchrdia. Ja us hem dit que aquest redactat, 
mCs que amb el cap nasaltres l’hem pensat i l’hem 
redactat amb el COC. 

Per6 crec que he de fer una altra consideracio 
o afirmació : Quan nosaltres proposem aquestes fór- 
mules, ho fem inspirats en un alt sentiment polítlc, I 

per aixi, ens liem adreqat especiaiment al Goverii, 
perqui: creiem que el primer interessat en acceptar 
aquesta avinentesa de concbrdia ha d’ésser el Go 
vern perqui: nosaltres tenim la convicció que tota 
altra fórmula que no descansi en el pacte o en i’accm 
iació volunt&ria, encara que sigui a manera de traia 
acció, d’una solució que remati els fets passats, tota 
solució de qualsevol altra classe que tingui aquesta 
classe arbitrAria, dif icultarj enormement, no sols I’?. 
laboració de la fórmula definitiva o del Projecte tle- 
íinitiu sobre qüestions de la terra a Catalunyi, S I I I ~ ]  

que dif icultari enormement tota l’acció del Goverii 
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per a fer complir el que ara s’acordi en relació a 
aquesta Llei, I és aquest un dels punts, un punt so- 
bre el qual ja em permetria fer unes co?$deracions 
sobre el que podríem dir el subjecte que ha de rebre 
I’execució d’aquesta Llei; el subjecte al qual es re- 
fereix la Llei ha d’ésser el que amb la seva voluntat 
i’ha d‘executar. 

Si no fos una cosa pedant - i a mi la pedanteria 
és ei vici que més em repugna, perqu; sóc home 
mti-intellectualista -, si no fos la pedanteria, em 
permetria distreure-us, entretenir-vos i potser ins- 
truir-vos uns breus moments per a exposar unes 
brevíssimes consideracions o recollir unes breus ob- 
strvacions sobre la psicologia de la nostra gent de 
pagis, perqui: aquí, senyors, s’han dit coses verita- 
blement extraqrclinr’iries, aquí s’lian dit coses quep 
com no sigui per mitjB d’un miracle social, no es 
pode:i realitzar. Aquí s’ha donat per sentat que amb 
l’adveniment de la República la gel? de pa& ha so- 
fert una transformació, de tal manera, que en l’es- 
pi de dos anys aquesta classe tan respectada i tan 
estiniada per a nosaltres, es troba en unes condicions 
I lis frt un miracle que solament una llarga educació, 
tan sols unes quantes centúries, poden arribar a can- 
viar i a donar-hi una altra pauta, una al’cra forma 
I una altra constitució. Jo vaig recollir unes observa- 
cions escadusseres, per6 interessants, del senyor Ser- 
ra i Moret, que quan no es recorda que és marxista 
resulta un dels homes de més sentit comú d’aquesta 
Cambra. 

E1 Sr. COMORERA: S’en recorda sempre. 
El Sr. CARRERES I ARTAU: El senyor Ser- 

ra i Moret, que coneix el problema de la vida del 
camp per una sPrie de raons que jo no he de dir i 
que té la col4aboració d’una esposa ilhstre que ha fet 
ierioses investigacions sobre l’r’ininia pagesa, el se- 
nyor Serra i Moret ens.ha dit coses interessants que 
jo recuíid i que el meu desig fóra de ratificar i tal 
\egada completar. 

E1 nostre pagPs no1 té res a veure amb el pagPs 
de Castella, ni amb el d’Extremadura ni amb el 
cl’llndalusia. 

Senyors, jo tinc referhcies mollt fresques del 
que passa a Extremadura, tinc referhcies fres- 
ques per un enginyer agrdno’ni qfie ha actuat- afmb 
iriotiu de la implantació de la Llei agraria i sé 
que cl pagPs d’ Extremadura diu el següent : Nos- 
a l t r e  treballar? Ko, fins ara hem treballat ; que 
treballi l’amo i que se’ns dobli el jornal. (Rial- 
lies e n  la Majoyia i Minoria socialista.) Aquesta 
6s la tesitura del pages d’Extremadura, aquesta 
Os la tesitura, del pages d’Extremadura, (Conti- 
iiiieiz les rialles.) perd jo no) vull fer aquesta ofea- 
id al noistre paghs, no vull creure que, cap, pensi 
cl mateix. 

Un Sr. DIPUTAT : Ni els d’alla tampolc. 
E1 Sr. CARRERES I ARTAU . No hi ha cap 

pagSs a Catalunya que tingui aquesta ideologia. 
El Sr. FRONJOSA : “han abusat, l’han e!]. 

ginyat. (Rzalles .) 
E1 Sr. CARRERES I ARTAU : Llegiu el lli .  

bre del notari Diaz del Moral, que és un treball 
d’mvestigació de primera ma, i veureu a1gunc.s 
d’aquestes coses, i si en teniu algun dubte dema- 
no a la Presidhncia que em permeti posar un a p a -  
di\ documental al meu discurs perquP es pub5- 
qui al DIARI DE SESSIONS i prego’ al senyor Pke- 

sident de !a Comissió1 que quan tingLi algun ileure 
e! llegeixi. 

E1 Sr. GALJ3S : Amb molt de gust 
E1 Sr.  CARRERES I ARTAU : Jo! dic, se- 

nyors, que l’actitud del nostre pages, que la psi- 
co’logia del nostre pagPs, és una altra coisa. El 
nostre pag@s no coneix el r&gim de l’assalariat, 
tal vegada p e r q d  a Catalunya la terra sempre ha 
estat ben repartida, i, sempre, en lloc d’estar apla- 
nat per l’extensió territorial, s’ha sentit. abrayat, 
comprPs per ella, i sempre ha sentit la possibilitat 
de fer-se-la seva. 43s un punt de mira territorial 
que explica moltes coses. E2 pa& de Giastella 
esta posat en una extensió1 immensa, sense la ma- 
sia, i és un home que d’una manera gairebé pan- 
teistica queda absorbit per la terra, mmtre que 
e! nostre pages, amb la seva masia i amb la terra 
que pot voltar en un dia, sempre sent la polssi 
tat d’atraure-se-la, i és un fet aquest qie us 
dria demostrar de mil maneres l’afany, el desig 
de propietat que té el nostre pagPs, fins el punt 
que joi crec que si s’havia de condensar en xina 
fórmula aquest esperit de la nostra pagesia davant 
del problema que ara hem de resoldre, es podria 
traduir dient. que el nostre pagPs té fam de pro- 
pietat, té fam de terra. (Runzors ent  li^ il$inoyia 
socialista.) Es una aspiració molt legítima. Ja en 
parlarem, perqui: gracies a aquesta fam territo- 
rial, hem trobat sempre en la nostra pagesia el 
principi de sustentació) de tot ‘el poble de Catalu- 
nya. 1 noi és, que sigui solament una fam terri- 
torial, sinó1 de propietat. E1 pagPs sent noi sola- 
ment la propietat immoble, sinó que sent també 
la propietat molble i per aixb el pagPs no creu 
en titolls del Deute ni en valors i els seus gnanys 
els inverteix en adquirir bestiar, en comprar una 
terreta, una finqueta, si a tant arriba. Per6 aquest 
fet de la propietat mobiliiria, que és un fet molt 
inipolrtant hi troba la seva successió i el seu com- 
plement en l’afany de propietat territorial. 

Jo no sé si algfi de vosaltres ha assistit a un  
tanteig de capíto’ls matrimonials, com jo! he in- 
tervingut, perd és problable que molts de vasal- 
tres conegueu l’obra (de ,Ramon Vidal ~ Vidalea, 
passant de noitari que traspassava a l’escena el 
que havia vist en la realitat de la seva notaria, 
en una obra titulada A cal notari o capitols matri- 
nzonials desfets.  Jo he vist trencar capítols, matri- 
molnials per l’afany de poissessiói moble a immo- 
ble. He d’observar el fet que els nostres pagesos 
observen d’un manera rigorosament pur 
manera estricta, la institució1 de ]’hereu 
tut  de la confianqa que alguns m’han dispensat 
coinsultant-me en testaments i capítols, sobretot 
en testaments, m’1ia cridat un xic Patenció la qües- 
tió, de les legítimes, dolnant-se el cas que Adhuc 
amb’ fadrins externs, o n  noi hi havia cap idea de 
postergació) ni eliminaciói, h i  havia, en canvi la 
iendcncia a tallar curt, i havia de dir joi que no 
tallessin tan curt i que fossin un xic més beni:- 
voils amb els fadrins externs. Es un sistema suc- 
cessori lligat a l’afany de possessió moble i immo- 
ble. H e  fet aquestes observacionsl p e r q d  jo crec 
que ni la molnarquia, ni la República, ni la Dicta- 
dura, ni qualsevol1 altra fórmula extrema que ara 
vingués, ha canviat aquesta psicologia fonamental 
de la vida a pagPs, i coim que jo1 crec que la política 
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és sempre una cosa adjectiva i ha de tenir present 
el legislador les condicions dels ciutadans que han 
de complir les Lleis, tolta vegada que aquí es1 re- 
peteix que aquesta és una Llei de pau, de con- 
cbrdia, de pacificacib dels esperits i s’assegura que 
dictada aquesta Llei el pagPs deposar; la seva acti- 
tud i tornar2 enrera i no1 desitjar& més que el que li 
correspon, jo tinc per a. mi una opinió ben per- 
sonal, per6 ben folnda, de q u i  si s’aprova aquesta 
Llei s’agreujarh la situació, mental dels pagesos1 
i el que és una virtut, amb alguns ribets de de- 
fecte, com s6n la gasiveria i el que podríem dir 
un  cert egoisme, perd en definitiva respectable, 
jo tinc por, repeteixo, que amb una Llei d’a- 
questa naturalesa, una Llei de gangues podríem 
dir, aquell home que sap que s’ha compromPs a 
pagar de moment el 50 per IOO perd que un altre 
dia sap que ha de pagar l’altre i ara li diuen 
ad’allb, res,, jo tinc por que traspassar& el límit 
d’aquest egoisme, i aquest pag& tan honest, tan 
gasiu que de vegades es deixaria penjar per un 
cPntim, com es diu vulgarment, perd tan honest 
que no vol sinó’ all6 que és seu, que diu que alld 
mal adquirit no1 fa profit ; jo tinc por que aquesta 
Llei produeixi un efecte perniciós, un efecte an- 
tidinhmic i l’ajudi, es vulgui o no1 es vulgui, per 
all6 d’haver-li presentat la ganga en una safata 
legal, a traspassar aquell límit. 2 1  com ho fareu 
vosaltres amb un  pagPs que hagi passat aquests 
límits d’honestedat per arribar a un tipus nou de 
pagPs, de  pagPs desaprensiu, un tipus de pagis 
de rampinya? Slenyors, jo crec que és, qüestió1 
de pensar-hi i de no malmetre aquesta classe pa- 
gesa, que jo crec que tota la Cambra, sense dis- 
tinció! de matisos, cadascG observant la seva ideo- 
logia, per6 respecte del qual nosaltres tolts proíes- 
sem una sincera estimació, perquP tolts aspirem a 
millorar la seva condició legal, vosaltres revolu- 
cionAriament, nosaltres dintre dels motllos legals. 

Que el que ja en dic aquesta safata de plata, 
aquesta safata legal amb quP li presentareu la 
1,lei al pagPs, és una veritat, ali !, jo! vull docu- 
mentar-ho, aixci ; jo vull documentar-ho(. Aquí jo 
tinc un rebut, colm en podria presentar molts, que 
diu el següent : f?s un rebut Eet per un pagPs dcl 
LlussanPs. Diu : ((L’abaix firmat, Tal, lliura al 
senyoir Tal ... (Rumors als bancs d e  la Majoria i 
Mintovia socialista.) Si  hi ha algun dubte el llegi- 
ré, perd m’obligueu aquí. .. (Di~ersos  senyors Di- 
putats diuen : ”No, no i ! ” )  Jo! el poso a la clispo- 
sició de la Cambra i de la Comssió ; el rebut és 
autentic. Diu : al’abaix firmat, Tal, masmer 
del mas tal, del terme municipal de LlussA (ja ha- 
via dit que era del Llussan?s), propietat del se- 
nyor Tal, lliuro al meu amo el senyor Tal,  tants 
sacs, ect., per la meva última i acabada anualitat 
de cultiu, corm import de la meitat del valor abans 
esmentat, 01 sigui el 50 per 100, a ccmpte del que 
es resdgui en el fall de l’expedient de revisi6 
que el subscrit parcer té sollicitat i pendent, que- 
dant el restant 50 per IOO en polder del subscrit, 
sota la meva responsabilitat), . 

El Sr. GALES : Qui l’ha fet aquest rebut, 
qui l’ha escrit aquest rebut, si us plau? 

El Sr. CARRERES I AKTAIJ : El parcer. 
E1 Sr. GALGS : Ell mateix? 
El Sr. CARRERES I A R T A U :  Hi ha tes- 

- 

timonis. I nolmés pel fet d’haver-lol firmat hem 1 
de creure que nol sera pas tan polca-soha de firmar 1 

una cosa que ningú noi l’obligava a fer-ho. 
61 Sr. GAL8:S : I els abusos de confianca? 
E1 Sr.  TRIES DE BES : Abusos de confian- 

fa amb dos testimonis, ja esta bé ! 
El Sr. CARRERES I AKTAU : Polsat ara 

en, el cas de quP s’aprovi la Llei, aquest hocme, que 
sota la seva paraula d’honor, y e  fent honor a ia 
seva tradicib de classe, sent allo de la ((paraula de 
reio, se’l posa en la tentaci6 de marcar a aixb 1 

que sap que no és per un cas de foqa major, sinb 
que la Llei li porta la ganga en una safata ; ¿qui. 
en voleu fer d’aquest home, després ? 2 Creieu va- 
altres que aquest home que ha perdut ja l’hibit del 
propi coatroil de l’obedi6ncia a la Llei justa, ser; 
l’horne més apte per a rebre amb obediencia ciri. 
tadana la nova Llei que fem ? 

E1 Sr. G!ALBS : E n  farem un propietari. (Rza- 
lles.) 

El Sr. CARRERES I ARTAU : Aquí no fem 
brobmes, senyor President de la Comissió ! 

El Sr. GALGS : Noi, no1 és broma, $s ben se- 
riosament ; en farem un propietari. 

E1 Sr .  CARRERES I ARTAU : Per6 hi ha 
niés, senyoirs, hi ha més. E n  algunes comarques, 
entre elles e! LlussanPs, h i .  ha aquesta prictica, 
que és clar es traduix en un comreu coasuetudinari 
rcspecte al qual no hi ha res escrit, una practica 
estesa en altres llocs de Catalunya, que se’n diu le\ 
artigues-alli en diuen les rompudes- ; la part 
de les comarques del Molntseny i de les comarques 
del GirolnPs en diuen artigues. E n  aquests contrac- 
tes el propietari deixa arrencar una extensió dL 
boisc a aquells que li demanen-generalment hi ha 
moilta demanadissa - i aquest contracte dura qua- 
tre anys i un de transitori. E n  definitiva, a canvi 
cl’haver fet una arrencada de boscos, el parcer o, 
més ben dit, el rolmpedaire os l’ortigaire, té a rebre 
una part de fruit, deixa una petita part a I’amo 
i les palles queden pel bestiar. Dura ai& quatrc 
anys complerts i, en arribar a l’últim any, al me3 

de novembre, l’artigaire fa balany, perd a l’arri- 
bar el mar!: daqmnt del blat mateix es fa la tre. 
padella. La trepadella ja la fa l’amo, perqui re 
soqbreentén que aleshores ja l’artigaire deixa 13 

pessa. La trepadella ja és de l’amo i, feta la tre. 
padella, l’altre cull el blat i ja ha acabat el con- 
tracte. 

Doncs bé, des de que s’ha comenqat a parlar 
d’aquesta T,ki de conflictes, des de que saben q i i e  
aquí hem d’arreglar aquestes coses, s’ha donat ui 

cas molt curiós, i és que l’artigaire, el rompedaire 
que havia deixat aixb, que ja se n’havia anat, que, 
per tant, ja havien deixat l’amo amb la seva trepa 
della que li pertanyia, han tornat allí en colles, a iiia 

armada, i a l’entrar han dit a l’amo: <Aquesta tri  
padella ja us la pagarem, per6 volem tornar a la 
terra.>> L‘anio els diu: <No, perqui: a mi el que eiii 

convé no és la trepadella, és la terra. Esti acabat el 
contracte.>> - <Oh, no sé que dir-lh -I I efectiva- 
ment, amb pistoles, han anat alli, s’lian possessiona, 
del camp, han enterrat la trepadella per a ferm 
fenis i, mira!, una altra vegada tornarem a empal- 
mar, amb l’esperanqa de quk all6 ha d’ésser aixi I 
perqui: no creieu que estic exagerant, aqui veureu 
u11 cas molt singular - també poso el documenta 
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disposició de la Comissió i de tota la Cambra -_ Ui1 
tl’aquests artigaires, acabat ja ei termini dels cinc 
anys, es dirigeix a l’amo i li diu si voliintirianient 
l i  vol deixar tornar a fer una collita, ben en& que 
ell ja ha acabat el contracte i que, com que ha acabat, 
després ja se n’anira. Diu així el document, perque 
val la pena de qui: sapiguem coni la gent ara es va 
ít jugar la seva conscikcia o es va a vendre mate- 
iialiiient a aquest nou diable, que és aquesta ganga 
que vol dir la Llei que nosaltres estern elaborant : 

((Molt volgut amic i amo)> (El senyor Comorera 
f a  tuia interrupció que no  es percebeix.) Senyors, 
que parlo de coses molt serioses. Nosaltres ahir 
varem escoltar un discreteig purament electoral de 
la Minoria socialista amb el senyor President de la 
Comissió, que va durar hora i mitja, i amb tota im- 
passibilitat virem sentir tot aixb i no virem inter- 
rompre; de manera que jo demano al senyor Como- 
rera - que té, per altra banda, dots recomanables i 
que sempre li han estat reconegudes - que faci el 
favor de deixar-me explicar segons el pla que nos- 
altres ... 

E1 Sr. PRESIDENT : La Presidhcia vetllar& 
pel dret de la V. S. 

E1 Sr. CARRERES I ARTAU: Perdoni el se- 
nyor President; té tota la raó el senyor Prpident. 

E1 Sr. PRESIDENT: No, si és molt natural 
(pe la V. S. hagi replicat ... 

El Sr. CARRERES I ARTAU: Tinc dret a 
queixar-me, perqu G... 

EI Sr. PRESIDBNT : Bé ; per6 ara, pel mateix, 
i perqui: la PresidPiicia exerceix les seves funcions, 
10 ein veig obligat a recordar a la V. S., que ha con- 
wnit doble temps del fixat per a la defensa dels vots 
particulars. Pot continuar la V. S. 

E1 Sr. CARRERES I ARTAU: Estic acabant. 
E1 Sr. PRESIDENT: Pot continuar el senyor 

Carreres i Artau. 
El 8r. CARRERES I ARTAU: M’atenc a 

ayiesta benevolhcia i advertiment del senyor Pre- 
sident; si creu que he d’acabar ... 

El Sr. PRESIDENT: No, no; és molt inte- 
iebsant el que ha estat dient ; pot continuar. 

E1 Sr. CARRERES I ARTAU: Moltes gr&- 
aes. Doncs bé, seguint aquesta carta, que havia aca- 
bat aquest contracte d’artiga, diu : <<Senyor Tal. 
Molt volgut amic i amo: Com a parcer us demano 
< I  voleu concedir-me, per el darrer any de conreu, 
permís per a resembrar únicament aquella peixa o 
camp segat que un servidor hi tenia xeixa; alli a 
Clari, al costat del camí del molí de la Coma a Santa 
Eulhria, tocant cuasi al termenal de Gonjans; que 
té d’extensió poc més d’una quartera. Ja reconec que 
per mi ha acabat completament el dret de poder-hi 
iocar ni conrear rés més, segons el convingut. 

La resembraria de xeixa, aquesta tardor i l’any 
iinent després de segat. la deixar; a la vostra dis- 
po4ci6, sense tocar-hi res més, deixant-ho tot aca- 
bat. Al mateix temps, perqu6 vós pugueu tirar-hi 
trcpadella pel febrer vinent a sobre del resembrat, 
rar ja ho renuncio des d’ara. Us demano aquest fa- 
ior, tenint en compte que fa dos anys, quan lii tenia 
pitate?, vaig portar-hi una regular femada. 

Molts records de vostre amic i s. s.>> 
Aquest document és del 17 de juliol del 1931, 

i tots haureu de convenir que aquesta expressió 
ti. tota la sinceritat d’una ploma i d’una redacció 

de pa&. Doncs bé, el propietari va accedir; 
aquest home va resembrar; després, dei resem- 
brat, tal com deia ell, va fer la trepadella; per6 
ha vingut aquesta Llei d’arranjament de conflic- 
tes, que pel vist ve semblant xna Llei de remossió 
de concupisc&icies, i quan ha vingut l’hcra aquest 
home diu : ((No, no m’en vaig perque em diuen 
que aixd ha d’ésser nieu)). I aquest home no se’n 
va, de manera que aquest home 6s un home que 
ha traspassat aquell límit d’honestedd a que 
abans em referia, i que és una de les principals 
virtuts de l’hnima pagesa. Per6 hi ha un darrer 
document, i si la Presidencia, que és tan benevola 
amb mi, m’ho permet ... 

E1 Sr. PRESIDENT : L a  PresidPn:ia ;é un 
excés de bcnevolencia. 

El Sr. CARRERES I ARTAU : Es molt in- 
teressant, és un document recent que s’ha fet 
circular, que 6s tan expressiu, tan carxterístic, 
que pel vist hi ha una conxorxa pagesa, un punt 
de vista col.lectiva pagk, que creu que zquí nos- 
altres no som res, que nosaltres podrem passar 
unes hores més o menys divertides, cotrant die- 
tes, fent les Lleis quan ens vagui, pero que els 
que fan les Lleis, inclús estableixen u2 procedi- 
ment - no som nosaltres, sinó ells -, inciús hi 
ha tota una sPrie de terminis comminatoris. Per- 
meteu-me que us el llegeixi perque sesta circulant 
per la comarca de Santa Coloma de Farnés. Diu 
el document, que porta la marca l’etiqueta del Sin- 
dicat Agrari de la Comarca Colomenca : ((Distin- 
git senyor: Ens  complaem en assabentar-li la 
constitució de! nostre Sindicat, quina entitat tin- 
drh per objecte arribar, dintre el respecte a la 
Llei)) -,per ara la cosa va bé - (Rialles.) a una 
entesa amb vostP i demés propietaris - per ara 
també va bé, el que ja no va tan bé 6s el que 
segueix - ((que sigui més beneficiosa pels maso- 
vers - jo crec que hauria d’ésser beneficiós per 
tothom - ((evitant, si pot ésser, haver de recór- 
rer a altres mesures de caire judicial per :es quals, 
no obstant, ens trobem preparats)) - bé, aixb 
potser també va bé ; perd anem seguint -. ((Desit- 
gem que desapareguin d’una vegada per sempre, 
els anacrbnics pactes a mitges, substituixt-los pel 
que fa al bestiar, en la proporció de quatre parts.)) 
- Pel que fa al  bestiar, de manera que aquesta 
Llei s’avanga a la Llei grossa, perque la Llei pe- 
cuaria ha de venir després -. (&’acceptació o 
refusament d’aquestes bases els agrairem ens si- 
gui manifestada en un pla$ de quinze dies, a 
comptar de la data, passats els quals obrarem en 
conseqüPncia. )) 

E1 Sr .  RUIZ I PQNSETI : Ara ja xo va bé ! 
(Rialles.) 

El Sr .  CARRERES I A R T A U :  M’agrada 
que ho diguin els socialistes. (Més rialles.) ((Con- 
fiant serem atesos en la nostra demanda, i a més 
fent-li avinent que per a tractar, modificar, Ctc., 
resten s. s. E1 Sindicat Agrari de la Comarca 
Colomencas. De manera que després d’un docu- 
ment tan expressiu, d’una sinceritat tan corpre- 
nedora, d’una efusivitat legislativa tan tempta- 
dora com aquesta, crec que nosaltres gairebé so- 
brem. Senyors, he acabat, i nosaltres que, com 
deia abans, varem presenciar ahir aquell torneig 
preelectoral entre el senyor Comorera, el Partit 
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Socialista, que es dedica a fer de fe d’errates de 
1’Esquerra Republicana de Catalunya, nosaltres 
varem permansixer impassibles davant d’aquest 
discreteig, perqui: nosaltres podeu ben creure que 
en aquest assumpte, la qüestió dels vots no ens 
tempten. iRiialles.) 

Un Sr. DIPUTAT de la Majoria : No, és 
clar ! 

E1 Sr. CARRERES I A K T A U :  No ens 
tempten, per una raó elemental ; primer, perque 
no els tindríem. (Més rialles e n  la Majoria.) E m  
sembla que sóc ben franc. Aix6 no vol dir  que no 
els cerquem, perh crec que no els tenim. Es possi- 
ble que la meva Minoria em digui que peco d’in- 
discret, Deixeu-me ésser indiscret per a arribar 
al  que en podríem dir la moraleja d’aquesta ex- 
plicació. No els tenim i no els cerquem ara, no 
renunciem a tenir-los un  altre dia, (Rialles i ru- 
mors en  la Majoria.) perh podeu estar amb la 
plena seguretat que quan nosaltres ens hem pres, ‘ 
no la molPstia, sinó el deure, d’estudiar a fons 
aquest problenia greu de la terra, no 6s la qüestió 
dels vots ni d’un horitzó electoral més o menys 
falaguer el que mou la nostra santa passió, (Riu-  
lles en  la Mujoria.) que també li posem en aquest 
assumpte. Jo no he emprat aquí, ni  enlloc, el nom 
de la Patria, que crec que, com el nom de Déu, 
no s’ha d’usar endebades. (Rialles e n  la Majoria 
i Minoria socialista.) Jo recomano a .tota la Cam- 
bra i recomano a la Comissió i sobretot recomano 
al Govern que si aquesta modestissima indiscre- 
ció, si aquesta fórmula que nosaltres presentem 
per a condensar aquestes aspiracions tenen alguns 
punts viables, ens feu l’honor, no a nosaltres, 
sinó a Catalunya, de posar-hi el vostre esment, 
la vostra atenció i el vostre cor, en el ben entes 
que qualsevulla modificació que tendeixi a millo- 
rar, per6 que condueixi a la concdrdia, trobarj  
la plena acceptació per part d’aquesta Minoria. 

Un Sr. DIPUTAT de la Majoria : Amén. 
El Sr. CONSELLER de Cultura:  Demano 

per parlar. 
El Sr. PRESIDENT : T é  la paraula el se- 

nyor Conseller de Cultura. 
E1 Sr. CONSELLER de Cultura : Senyors Dipu- 

tats: Deixaré que contesti el discurs que acaba de 
fer el meu estimat company doctor Carreres un meni- 
bre de la Comissió, per6 com sigui que en comeiqar 
ell el seu discurs ha dirigit amb insisthcia un prec 
a aquest Govern, i el doctor Carreres ho fa sempre 
amb una amabilitat tan gran que obliga, abans de 
contestar al membre de la Comissi6 vull dir, primer 
per a correspondre I’aniabilitat amb quP ell ha fet 
la crida al Govern i segon perqui: no quedCs surant 
per aquí a la Cambra ni fora d’aqui que el pensa- 
,ment del Govern no ha estat definit, perqui: ell de- 
manava amb paraules precises que el Govern definís 
quin era ei seu pensament, li diré només que jo 
m’alqo per afermar ei pensament dei Govern, que 
ja ha estat manifestat amb insistPiicia ayui per part 
del Conseiler Primer i per part del Conseller de 
Justícia, tots dos absents de la Cambra, en defensa 
dels drets de Catalunya i en compliment dels seus 
deures; m’alqo per a dir i a€erniar el que ells varen 
dir aquí, i és que el pensament del Govern és, natu-, 
ralment, el pensament de la Comissió. Si no fos així, 
com ja va dir el meu estimat amic Pi i Sunyer, el 
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Govern no fóra en aquest banc. E1 pensament del 
Govern és el pensament de la Comissió, i així, res- 
pecte a la crida del doctor Carreres al Govern dient 
que poséssim el nostre esforq, l’esforq del Goverii, 
per a posar concbrdia entre les dues parts que dls 
cuteixen, li he de dir que si hi posés els esforqos ]o 
fóra, naturalment, per a defensar la fórmula de la 
Comissió, i si treballéssim per aquest acostanient fo  
ra treballar perqui: el doctor Carreres i Artau i eh 
seus s’atansessin, és a dir, acceptessin la fórmulade 
la Comissió, que és la fórmula que sempre ha de- 
iensat ei Govern. 

E1 Sr. BRU: Demano per parlar. 
E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

Bru, per la Comissió. 
E1 Sr. BRU: Senyors Diputats: E1 doctor Car- 

rcres, en comenGar, es planyia que no hi hagués aqul 

el Conseller de Justícia i Dret perqui: semblava que 
li havia promks, en unes manifestacions que havla 
fet, que fóra possible un acostament, i aquest acob- 
tament, que dit sigui en veritat, ja s’havia tingut, la  
s’havia manifestat, que quasi estava condensat, que 
quasi estava condensada, que es palpava dintre de la 
Comissió, a mi em semblava ara, en el trnscurs dei 
discurs del doctor Carreres, que s’anava allunyant, 
perquk’ indiscutiblement ens anivem separant en el 
moment del que era objecte exacte d‘aquest article 
Jo no podré seguir-lo ara, perqui: també empraw 
dues o tres hores contraopinant sobre totes 
coses que ens ha manifestat aquí. Referent a 
aquesta carta del Sindicat de Santa Coloma, ei 
iiom del qual ha volgut donar el senyor Carreres. 
per6 en canvi s’ha descuidat de dir-nos el d’aquelle~ 
persones benefactores, que convindria que es fessili 

ben públiques, que donen la m i  al pagks, que potser 
fan escriure una. carta a aquell artigaire dient-li que 
li donaran un any més la terra, per6 en contraposau 
al qual podria dir cinquanta mil propietaris més que 
han despossessionat de la terra molts individus I 

moltes famílies que la tenien d’una manera secular 
i que la necessitaven per‘ a viure. Jo podria dir yur 
davant d’aquell rebut del pagi:s del L,lussan&s en (I 
qual es reconeixia que es reservava el 50 per I O O ~  
resultes de la legislació futura, si aquest home ],o 
feia de bona fe, es podria mantenir aixh, si ho feia 
de bona fe a resultes de la legislaci6 futura pot & 
ser aconsellable, per6 també hi han molts altres pro 
pietaris que no han admks de cap manera el 50 per 
100, i hi han molts altres que no solament no l’haii ad 
m&s, sinó que han instat judicis de llaqament, uiv 

per manca de termini, altres per manca de pagaii~erit 
i altres per causes criminals, és a dir, que si pogut. 
siin nosaltres conjuminar I’acció d’aquell boli senja 
el nom del qual ens ha estat dit, amb aquella acci! 
conciliatbria de la qual ens parlava la V. S., potcu 
no ens trobaríem en el cas que ens trobem. Si tor! 
haguéssim vingut ambl aquest afany de solució i (1’ 
conciliació, els nostres pagesos, els nostres bons 1’” 
gesos, dels quals ha fet l’elogi la V. S., es mantili 
drien en una situació expectativa confiant que j’i 
nova Llei els donar2 solució, per6 és que ells es trl 
ben apressats i contra un cas que haguem pogut trcl 
bar d’un propietari que respecte a l’artigaire aque 
continuació d’un any només, hi han cincuanta I 

propietaris que els hi prenen la terra; contra el ca, 
d’un home que accepta que li paguin el 50 per KL 
a resultes de la revisió, n’hi han dos-cents mil qix 
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110 han volgut saber res ni han volgut pactar; i con- 
tra l’exemple aquell conciliatori que em donava el 
doctor Carreres, del qual ha estat pQssible fer una 
recomanació a un Jutge, nosaltres, que no els podem 
recomanar res, heni de dir que els Jutges lxtn actuat 
dues-centes mil vegades d’uiia manera parcial a €a-  
vor del propietari. 

Perd cotm sigui que en aquests casots no el puc 
seguir, perqui. no acabaríem, ja  que jo1 poidia es- 
mentar-li també inolts exemples, podria parlar-li 
en el mateix Llussanes de l’exemple d’un propie- 
tari que no1 solament nol s’avé a admetre un 50 
per 100, sinb que fa anar la Cuardia civil al camp, 
obliga al camper03 a cocllir el blat de mora, obliga 
a carregar-lol en un carro, i, fusell en ma, es fa 
poTtar la colllita tota a casa seva i li dóna la part 
que vol1 ; perd no entrem en aixb, entrem única- 
ment en el que és exemple d’aquest article, que 
potser no té més diferencies, c o m  ja deia ahir, que 
la qiiesti6 de determinar quina sollució es dóna als 
conflictes. Avui, amb l’admissió de l’esmena pre- 
sentada per Lliga Catalana que dóna dos aspectes 
completament diferents a la sollució de qui. aquest 
50 per 100 es reservés del que reso’lgui la nolva 
Llei, pel que fa referi.ncia a les colllites futures i la 
solucih tallant en quant fa referencia a les soilu- 
cims passades, em sembla que ja és un motiu d’a- 
costament, que ja demostra que per part de la COI- 
missib no1 hi ha un criteri clols, tancat, de noi vol- 
ier admetre cap suggestió,.p:rd sí diem que ad- 
metem aquesta part de revisi0 en haver de recór- 
rer a les Coimissions arbitrals, aleshores, si s’ad- 
met, s’ha d’admetre per a totholm, perquP aquest 
tracte d’igualtat que volien na hi fóra, sinó’ que 
hi haurien senyolrs que poldrien estar a resultes 
del que passi aquí i hi hauria una altra colla de 
ciutadans i pagesois de Catalunya que veurien que 
el seu problema noi podia ésser resolt. Si voflem 
que les coses cosntinuin de la mateixa manera, que 
paguin, quan molts noi poden dipositar la toltali- 
tat perque no tenen diners, perque quan s’han 
agafat a una situacib energica no! ha estat perquP 
estiguessin emparats per la Llei, sinó, mollt al 
contrari, ha estat la fam que els ha F t a t  a aixb. 
Jo vull admctrc que hi ha$ casos excepcionals, 
potser el 50 per 100, que polden resultar un abús, 
perd n’hi han m d t s  altres, hi han moilts casos 
en quP per regla general és al revés, que aquell 
parcer que avui dia paga les mateixes parts que 
pagava el 14, l’explotació de la terra li costa moilt 
més i la part que lliura té mollt més valor i, per 
tant, surt dolblement perjudicat, i aixd sembla que 
no es vulgui tenir en consideració. 

Perd, en fi, colm sigui que nolsaltres ja hem 
accrdit, hem transigit, hem admes tot all6 que 
podíem admetre i definitivament eq l’article tal 
com es presenta avui ja restringim, ja assenya- 
lem únicament i exclusiva el temps en l’article I . ~  
i en l’article 2.” quan parlem de qui. es tracta de 
íots’els conflictes que s’hagin presentat fins a la 
promulgacib d’aquesta Llei, i en el mateix arti- 
cle, quan dolnem la garantia de qui. la sollurió a 
donar per a les collites vinents, és una transacció 
amb el que la V. S., la Minoiria de Lliga Cata- 
lana, propo~sava, per acabar d’una vegada, noi ho1 
acabarem si tornem a reviscdar, si tornem a re- 
moure una cosa que ja  na ha estat acceptada per 

endavant, quan el pacte de 
$2 per no1 ésser admes pels 
tres em transigit ens hem acostat per una banda, 
les VV. SS. s’han d’acostar per altra, anb  aquest 
esperit de colncbrdia, amb aqoest esperit d’equitat 
que tant es demanava, perque parlem un llenguat- 
ge que sembla diferent en quant el coacepte de 
l’equitat i de la justícia. Les UV. S. veuen 
aquest concepte des del punt de vista dels pro- 
pietaris ; altres senyors des del punt de vista dels 
treballadms, i nosaltres el veiem des del punt de 
vista de la justícia soicial que s’ha d’aplicar. Ca- 
dascú, cedint pel seu colstat una mica, és a dis, que 
no$ es tracta de qui. els) propietaris hagi1 de cedir 
fins a baix ni de qui. els treballadors vulguin anar 
fins amunt, sinb que s’ha d’establir un nivell. 
I si per part noistra doaem l’exemple, jo! esperol 
que tolts haurem de cedir procurant no1 allargar 
injustificadament una cosa que el poble de Cata- 
lunya esta esperant. Per abreujar tant com sigui 
polssible i tolta vegada que ja  hi ha una part de 
satisfacció, passem de ple a la discussit de l’arti- 
cle 2.n tal com queda redactat ara. Jo, doncs, en 
nolm de la C‘o~missió~ dic que aquest vot particular 
na pot acceptar-se. 

El Sr. CARRERES I ARTAU: Demaco per 
parlar. 

El’Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Carreres i Artau, per ai rectificar. 

E1 Sr. CARRERES I ARThU:  Breu 
primcr per agrair al meu estimat i antic amic, 
que col.Iaborador, senyor Gassol, avui President de 
Cultura, les qmables paraules amb qui? ha corres- 
post a 1’al.lusiÓ que aquest Diputat ha fet al Govern. 
El senyor Gassol s’ha ren& a les parau1.s pronun- 
ciades pels senyors Consellers de Justícia i Dret i 
Conseller Primer, i ha dit que, de confo-mitat amb 
aquestes paraules, el Govern estava amb el criteri 
de la Comissió. Jo he de fer avinent al smyor Gas- 
sol, gue, si no estic equivocat, no sé si foi el senyor 
Conseller Primer el darrer dia, que va dir que hi 
ha un periode encara de modificacions probables, i 
coiii sigui que estem discutint el punt culminant 
d’aquest Projecte i realment és aquí on hem de veure 
les bones disposicions del Govern i tambe de la Co- 
missió, jo em faig la il.lusiÓ que aquestes paraules del 
senyor Gassol no tanquen de cop aquesta discussió, 
i que, amb el marge de temps que encara ens resta 
per a la discussió d’aquests primers ar-icles, se’ns 
dóna també un marge de confianqa per a creure que 
podrem arribar a una solució pacificado:a que, per 
part nostra - ho torno a repetir -, ccmsisteix en 
qu& no es tracti de cap imposició que tingui un vici 
d’origen, i que, sigui el pacte de la Generalitat, sigui 
inclús el 50 per 100, ... 

E1 Sr. BRU: Ja ho és. 
E1 Sr. CARRERES I ARTAU: ... sigui un 75 

per 100, el cas és que aixb que sigui acceptat per les 
parts, encara que sigui a tall de transacció, per6 que 
siguin les parts que per via de transacció acceptin 
aixb. 13s clar que si no ho volen acceptar aniran a la 
CoinisSió arbitral, per6 com que aquestes Comis- 
sions arbitrals hauran de fallar segons equitat, vin- 
dran a una reducció que és molt probable que satis- 
faci també la part que hagi recorregut. Jo dic aix6, 
perqui? aleshores si que hi ha la concbrdia; la con- 
cbrdia ha de venir d’un acostament espiritual, i tin- 
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d 
gui la seguretat, i amb aix6 contesto ja al senyor Bru 
i Jardí, que aquesta Llei que militarment - si se’m 
permet l’expressió - estableix el 50 per 100, no aca- 
ba el conflicte; talla, per6 separa; talla el conflicte, 
per6 separant. Aquí es podria dir que de vegades la 

tita curva, un acostament de les parts i que el que 
acceptin, encara que sigui aquest 50 per 100, sigui 
perqui: s’hi han avingut. Aquesta és una altra posi- 
ció espiritual. De manera que la fórmula hauria de 
consistir en qui:, o d’una manera persuasiva s’ec- 
ceptés aquest pacte de la Generalitat o el seu subs- 
titutiu, i en aix6 poden influir molt bé les dues parts 
contendents, 1’Institut de Sant Isidre i la Unió de 
Rabassaires, que per aixb són entitats organitzades, 
o bé podria sortir aquest resultat de l’acostament de 
les parts. Sabent que hi ha el perill que hagin d’anar 
a la Comissió arbitral, és molt probahle que es posin 
d’acord, i sobretot atenent les circumstincies actuals, 
jo no veig que per via de transacció no es pogués 
acceptar, per6 per les dues parts, no a títol d’impo- 
sició com fa la Llei, aquest criteri, aquest principi, 
per fets consumats, perqui: respecte de les collites 
futures ja avui, encara que sigui un punt d’indis- 
creció, en la Comissió ja s’ha parlat d‘alguna altra 
cosa en aquest sentit. Em deia el senyor Bru i Jar- 
dí que molts propietaris han abusat de la llur situa- 
ció. Perb, quin dubte hi ha? ¿Qui m’ha sentit a mi 
cap paraula d’elogi del mal propietari? Ah! Jo blas- 
maré més el mal propietari que el nial parcer, per 
una raó molt senzilla; i tinc la convicció que si hi 
han mals parcers, és perqui: hi han mals, molt mals, 
propietaris. Dic molts, que tampoc no ho puc afir- 
mar. Si no hi haguessin mals propietaris, no hi hau- 

~ rien mals parcers ; per6 també se m’ha cle permetre 
dir que el mal parcer ajuda a fer el mal propietari. 
I una petita observació sobre aquest faniós pacte de 
la Generalitat. Aquí s’ha vingut dient i repetint que 
s’havia trencat per part dels propietaris, que no ha- 
via estat acceptat. Si jo crec que no té sentit aix6! 
I la qüestió és molt clara. E1 pacte de la Generalitat 
imposava que el que pagava la meitat, pagués un 
terq, i el que pagava el terc;, pagués el quart, per6 
si els parcers solament han volgut pagar el 50 per 
100, són ells que han infringit el pacte de la Gene- 
ralitat, que han fet baixar el graó de la mesura! Em 
sembla que aixb 6s de sentit comk 

E1 Sr. BRU : Sí, ja hem convingut en aix6 ! 
E1 Sr. GALBS : No faci bromes, que aix6 és molt 

Ceriós. (Rialles.) 
E1 Sr. CARRERES I ARTAU : Oh !, per6 pric- 

tjcament se’ls fa passar pel 50 per 100. Si a mi se’m 
digués que han infringit el pacte de la Generalitat i 
que en lloc del terg paguessin la meitat i que en lloc 
del quart paguessin el terc;, aleshores si que diria que 
l’havien infringit, per6 nq sé veure aquesta infracció 
prictica del pacte. Dic aixb, perqui: un dia vaig 
preguntar a un propietari del Penedks: eiQu6 és 
aixb del pacte de la Generalitat ?>>, i em vadir : <ci Que 
niés voldríem nosaltres que haver-10 pogut inf rin- 
gir !> De manera que no hi ha tal cosa ; encara que 
sigui una petita incidhcia, he volgut posar les coses 
$n el seu lloc. En definitiva, jo em faig la ilhsi6 
que aquest debat no queda tancat definitivament, i 
que queda oberta la porta a Sesperansa i aquesta Mi- 
noria far; tots els mitjans imaginables, no per a obs- 
truccione res, que no volem obstruccionar, sinó per 

línia recta 110 és pas la niés curta; val més una pe- 

! a esgotar tots els recursos per tal de convkncer que 
l’esperanqa de la concbrdia i d’una resolució en la 
qual no hi hagi vencedors ni venpts, és un fet via- 
ble, i que esti a les mans de la Comissió, del Govern 
i de la Cambra. 

i Artau el vot particular? 
El Sr. PRESIDENT : 2 Manté el senyor Carreres 

E1 Sr. ABADAL,: Demano per parlar. 
E1 Sr. PRESIDENT: Té la-paraula el senyor 

Abadal. 
El Sr. ABADAL : Precisament abans d’arribar 

a la votació d’aquest vot, per a dir algunes paraules 
i per a demanar un aclariment a la Comissió, al mateix 
temps que per fer-ne alguna respecte a les manifes- 
tacions del senyor Bru. 

La posició nostra l’hem defensada ja abans. La 
posició nostra és la de qui: hi hagi un respecte abso- 
lut a la Llei i en l’esperit jurídic per sobre dels inte- 
ressos dels uns i dels altres. prescindint dels inte- 
ressos dels uns i dels altres. De manera que el que 
deia el senyor Bru, que quan nosaItres invitivern a 
la conc6rdia ja s’havia arribat a un punt de concbr- 
dia, ~ i i  un punt accidental, no vol dir aixb que ar- 
ribem nosaltres a haver de renunciar, en cas que 
no arribéssim a una conc6rdia total, sobre els per- 
feccionaments que nosaltres creiem que podem in- 
troduir amb petits detalls en la Llei. De manera que 
quedi d’una manera ben clara que la posició nostra 
no és ni ser& el del 50 per 100, ni all6 del pacte de 
la Generalitat, ni un altre pacte qualsevol, ni un altre 
acord qualsevol. El nostre principi és el del respectr 
a la Llei i que, a la vegada que el respecte a la Llei. 
es donin totes aquelles facilitats per a acabar els 
conflictes del camp i es procedeixi després a la le- 
gislació que sigui més adient a les noves circums- 
tincies del cas. 

Fet  aquest advertiment, ara jo voldria dema- 
nar un aclariment de la Comissió. E1 nostre vot 
particular, el que estem discutint ara, té dos 
punts. Un punt que era aquest tanteig, a veure si 
en el punt capital d’aquesta Llei, que és el de veure 
el que s’ha de pagar d’una manera definitiva,, pot 
haver-hi un  acostament, prescindint de I’arbitra- 
rietat d’un 50 per 100, per a anar a una altra ar- 
bitrarietat una mica més atenuada, perquP, al- 
menys, té aquell principi d’un acord o d’un Pro- 
jecte que havia fet la Generalitat, al fi i al cap 
corporació oficial que a tots ens mereix molts res 
pectes, que semblés treure una part d’aquesta 
arbitrarietat, perd que tendia a veure si s’arribava 
a aquest punt de concbrdia. 

I conté un altre punt, sigui el que sigui el 
tant per cent que es determini per a solució dels 
conflictes del camp, i 6s de veure que qualsevol 
que sigui aquest es pot anar a una revisió davant 
de la Comissió arbitral mateixa que vosaltres es- 
tabliu en el Projecte de Llei. Amb quin f i ?  Amb 
quin objecte? h i b  un doble objecte: l’un, ja ho 
ha dit molt clarament el meu company senyor 
Carreres i Artau, perquP llavors deixant oberta 
la porta a aquestes responsabilitats de revisi6, 
donaríem un caricter jurídic a la determinació 
‘que fóra del 50 per 100 de l’acord de la Genera- 
litat, del que fóra, perquP si s’avinguessin les 
parts hi hauria una concdrdia, i per consegüent! 
havent-hi un pacte tindria la forca jurídica que 
apartaria all6 que pugui haver d’arbitrari i que 
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~ no era acceptat per les parts ; vindrla aquesta 
revisió davant de la Comissió arbitral, es podrien 
resoldre els casos en quP no hi hagu6s condrdia 
i també tindrien aspecte jurídic. Pera, a més‘a 
més, aquesta revisió tindria una altra avantatge, 
que és l’avantatge de destruir totes aquelles des- 
igualtats que un acord igual representa per a les 
desigualtats que h i  ha entre els diferents tractes 
que hi ha dintre de la terra. Aquesta desigualtat 
l’hem reconeguda tots, l’heu reconeguda vosal- 
tres i també nosaltres. Doncs bé, si esta a la vista 
de tots, heu de posar cura en corregir-la en una 
forma o altra ; i la inillor manera d’arranjar-ho 
fóra deixar-ho en els casos en quP no hi hagués 
I’acceptació del que determina la Llei i si fóra 
aleshores per konchrdia de les parts, es deixa a 
aquestes Amplia facultat d’intervenir en les Co- 
missions arbitrals. 

De manera que la petició d’aclariments era 
aquesta : Vosaltres, en rebutjar el nostre vot par- 
ticular, ¿rebutgeu les dues par ts?  O sigui, fins 
cn el cas de que es rebutgi respecte de posar a 
l’acord de la Generalitat en lloc del 50 per 100, 

ho rebutgeu també per aquesta facultat de revi- 
G ?  1 no ens parli el senyor Bru de la facultat 
de revisió en all6 que fa referPncia a collites fu- 
tures. Aixh és una de les modificacions que poden 
venir, per6 és el nus capital de la qüestió. Aix6 
que nosaltres proposem estaria en el nus capital 
de la qiiestió. A veure si podem donar contingut 
lurídic a aish que facilitaria la solució dels con- 
flictes del camp. 

Per all6 dit, voldríem saber si es rebutja el 
nostre vot particular en les seves dues parts, o si 
e< rebutja all6 referent al pacte de la Generalitat, 
dei-iant ei 50 per 100, per6 deixant la porta oberta 
en els casos en que no s’accepti entre els conten- 
dents i aquests puguin anar a la revisió de la Co- 
missió arbitral. 

EI Sr. PRESIDENT : Té la paraula la Co- 
missió. 

E1 Sr. GAIA% : E n  quant a la primera part 
del discurs del senyor Abadal, quan aquest par- 
hva de la seva posició de respecte a la Llei, nos- 
Jtres hem de ratificar que aquesta Ps també la 
nostra posició, posici6 de respecte a la Llei repu- 
hlicana. ¿Com no ha d’ésser aquesta la nostra po- 

6, si es tracta d’una Llei que nosaltres ma- 
teixos la donem com a justa ? 

En quant als aclariments que demana, la ma- 
ioria de la Comissió esta absolutament decidida i 
pronunciada respecte de les preguntes que formula 
18 Y. S. De manera que no podem acceptar aques- 
tes suggerPncies del senyor Abadal, perqut? des- 
truirien en absolut els punts de vista presos per 
la Comissió. 

Repetim una vegada més : Es tracta de lega- 
h a r  uii fet, es tracta d’atendre, de reconeixer 
litia transformació que s’ha verificat gracies a 
l’adveniment de la República, que, potser, ha 
tda t  també impulsadora de l’adveniment de la 
Itcpública; i negar avui aquests fets consumats 

tant com rebutjar una de les reivindicacions 
:U& capitals que hagi’ portat l’esperit republica. 

1 en quant al segon estrem d’anar a otbrir 
questa portella jurídica de reportar totes les re- 
\iims, tots els conflictes, aquells en qui. no1 s’ac- 

ceptessin per les1 dues parts, les nomes de la 
Llei, valdria tant corn reproduir tots aquests con- 
flictes! davant d’una Comissi6 arbitral ; valdria 
tant colm acceptar all6 de qub fugiem d e ,  del pri- 
nier moment i que equivaldria, que fóra tant com 
no1 matar els coaflictes, sinó ajornar-los, allargas- 
sar-los, polrtar-los a reviure ; Adliuc aquells que 
avui per u n  fet natural queden tranquilhnent sal- 
dats, ressuscitarien i tindríem els dos mil casos, da- 
vant de la Colmissió arbitral. De manera que ani- 
ríem a caure precisament a all6 que volíem evitar, 
perqui: tolrnarien a ressuscitar, tornarien a tenir 
una vida jurídica, fets que ja estan o que podem 
donar-101s per enterrats, i aquesta Llei únicament 
el que fa és dolnar aquella fórmula jurídiza de que 
estaven mancats. 9 

Noisaltres no fem altra cosa que legzlitzar un 
fet revolluciolnari ; i és per aix6 que no1 podem aten- 
dre en aquest aspecte, encasa que sentint-ho1 rno8l-t 
pels respectes q$e ens mereix la persoaa del se- 
nyor Abadal i la seva representacib de Diputat, 
aquelles aspiracions que figuraven en la deter- 
minació d’aclariment, dels dos extrems que ens 
demanava el senyor Abadal. 

El Sr.  .AB’iZDlAL : Demano per parlar. 
El Sr.  PRESIDENT: El senyor f’&ba&l té 

la paraula, per a rectificar. 
E1 Sr. ABADAL : Polques paraules, les pre- 

cises pes a acabar el debat respette acuest vot 
particular. 

missiót, que no1 pot acceptar cap de les nostres sug- 
geri-ncies, perqui. aquí del que es tracta és de le- 
,galitzar un fet en virtut de la Llei republicana que 
ha vihgut a substituir a les antigues Lleis. Ara 
bé ; dintre de l’evollució que ha tingut aquest 
Projecte ja des dels co~men~aments fins avui, és el 
que té una impolrtancia majosr, perquP Jarteixin 
de la base el senyor Galés i els senyotrs Diputats, 
que quan el Golvern va presentar el SEU propi 
pensament no1 es tractava de la legalització d’un 
fet, sinb d’acabar anib uns conflictes del camp 
que hi havia, perd anib unes normes determinades 
que no’ eren la legalització~ del fet. Preisament 
ais6 ens ha induit a demanar tantes vegades qui- 
na era la situació1 del Golvern en aquesta qüestió, 
perque és una cosa absolutament colntrapotsada, 
perquP en el dia d’ahir, el pensament del ‘Govern 
era acabar els, conflictes del camp ainb un criteri 
determinat que volia endegar jurídicament la 
qüestió ; i el criteri que després ha. vingut a coa- 
seqiiPiicia del dictamen de la majotria de 1s Comis- 
si6 que ha acceptat el Golvern, que és no’ j a  el d’un 
criteri determinat que té ja u 
sinó la legalització d’un fet q 
metre era una infracció de la Llei, i no’ solament 
de la Llei, senycr Galés, sinó de les mateixes 
Lleis i disposicioas republicanes, perquP es tracta 
de revisions i res més que de revisions i d’una 
consignació interina fins.a la revisi6. I per aix6 
nosaltres demanem en el dia d’avui, que JI 
ment per a fer desaparPixer les desigualta 
aixb proidueisi dintre de les distintes classes de 
conreu, sinó! al mateix temps per a respondre més 
al pensament de la Llei republicana, d 
que es pugui anar a la revisió. 

Polt veure’s que la noistra posició és cl 

Ens diu el senyolr Galés, President 

/ 
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la nostra posici6lCs transparent. Sí : la nolstra pol- 
sic$ al mateix temps, invita a una coacdrdia, 
invita a una coacunencia de voluntat entre les 
parts que polgués en efectiu donar aquest sentit 
jurídic a la transacci6. ’ 

Perd en fi, ja no em faig illusions. Bl senyotr 
President de la Comissi6 ha dit, crec jo1 d’una ma- 
nera definitiva, que no acceptava una casa ni l’al- 
tra. Bs així? 

E1 Sr GALBS: Exacte. 
E1 Sr. ABADAL: A conseqiihcia d’aixb, faig 

constar que el nostre principi és el principi del vot 
particular anterior, pel que respecta a la Llei, perb 
faig constar a l’ensems hue hem volgut cercar el 
mitji per a veure si s’arribava a una concbrdia i si 
es donavz un contingut jurídic a la Llei. 2 No ho hem 
aconseguit? No volem molestar la Cambra i retirem 
el vot. 

El Sr PRESIDENT: Resta retirat el vot par- 
ticular. Hi ha un altre vot particular. 

( U n  senyor Secretari dóna lectura al vot payticu- 
lar segiient :) 

<Els Diputats que subscriuen tenen l’honor de 
formular el següent vot particular al dictamen sobre 
el Projecte de Llei especial per a la solu,ció dels con- 
flictes derivats dels contractes de conreu : 

E1 segon apartat de l’article 2.n on diu: ”quan els 
conreadors hagin retingut totalment...”, ,$hi af egiri : 
” ... o parcialment”, quedant la resta igual. 

Palau del Parlament, 30 de maig de 1933. - 
R. Abadal, Tries de Bes, T. Carreres i Artau i Ro- 
vira i Roure.>> 

E1 Sr. PRESIDENT: La Comissió té la paraula. 
El Sr. GALGS: La Comissió rebutja aquest vot 

El Sr. PRESIDENT:  algun signant vol de- 

E1 Sr. ROVIRA I ROURE: Demano per parlar. 
EI Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

Rovira i Roure. 
E1 Sr. ROVIRA I ROURE: Senyors Diputats: 

La finalitat-d‘aquest vot particular que acaba d’ésser 
llegit, és solament la d’addicionar una paraula a l’ar- 
ticle 2.” del Projecte de Llei que venim discutint, i 
si solament de l‘addició d’una paraula s’ha de trac- 
tar, és lbgic i natural que hauré de molestar breu- 
ment la Cambra en defensa d’aquest vot particular. 

Nosaltres hem vingut sostenint fins aquí la ne- 
cessitat de donar una redacció completament dife- 
rent al contingut de l’article 2.” del Projecte que ve- 
nim discutint, per6 ja que no ha estat possible que el 
nostre criteri tingués una acceptació per part de la 
Comissió i, conseqüentment, per part de la Cambra, 
estimem que almenys és necessiria l’addició d’aques- 
ta paraula a l’article 2.n en qüestió, en raó de qu& 

* tal com est; redactat aquest article ni se sap el que 
diu ni, en definitiva, a més, és Ihgic el seu contingut, 
i dic que no se sap el que diu ni és lbgic el seu 
contingut, perqu2, en realitat, és aquest un article en 
el qual si en el seu fons hi ha, indubtablement, una 
desgraciada redacció, un desgraciat contingut, en 
quant a fa seva redacció és també tan desencertada 
com el seu contingut. 

del Projecte en qüestió, realment, després de la seva 
lectura, no sabem certament el que vol dir, i per aixb, 

particular. 

f ensar-lo ? 

L Si llegim aquest parhgraf segon de l’article 2.” 

perquh tingui sentit i’article en -q(iestió, estimem que 

i és indispensable l’addició de la paraula <parcialment> 
I diem que no té sentit aquest article perquk afir- 

ma que <tels conreadors que hagin retingut totalment 
la renda O quota-part establerta amb anterioritat al 
14 d’abril del 1931, el propietari podra reclamar I 

el conreador hauri de pagar el que manqui per a 
cornpletar el 50 per IOO de la renda o quota-part ES- 

tablerta amb anterioritat al 14 d’abril del 1931)). 
6 s  a dir, que, segons la redacció d’aquest article, 

s’hauri de pagar el que manca per a completar, i per 
a pagar el que manqui per a completar és indubtable 
que 6s requisit indispensble que s’hagi pagat quel- 
com, perquh si no no hi hauria-res que completar i11 

res que manqués. 
Un senyor DIPUTAT : Pot faltar tot. 
E2 Sr. ROVIRA I ROTJRE: Es, ‘doncs, tan 

absurda la redacció d’aquest article que és neces. 
sari dir  el que es vulgui dir’ amb el contingut 
d’aquest paragraf. 

Realment, el seu contingut, el que voil dir és 
una cosa, perd a la Coimissió se’ns ha explicat que 
vollia dir-ne una altra i precisament per aquesta 
contradicció1 entre el que vol dir i el que s’ha d i t  
que votdia dir a la Comissió, estimem que és ne- 
cessaria l’addició d’aquesta paraula, perque po. 
dríem noi acceptar el contingut de l’article en vista 
del que hom diu que vofldria dir  l’article en ques. 
tió. 

Del seu coatingut es dedueix que tot aquell 
conreador que hagi deixat de pagar totalment o 
parcialment la renda 01 quolta-part establerta amb 
anterioritat al 14 d’abril del 1931, vindria obll. 
gat a satisfer fins el 50 per 100 en qiiestib. I jo 
pregunto1 que vol1 dir aixh, perquP si ao no serien 
acceptables les paraules esmentades abans i re- 
ferents al que mancaria a pagas per a completar 
el 50 per 100. 

Perh, malgrat de quP aish és el que diu I’ar~ 
ticle en qiiestió, ens trobem que a la Comissií 
es va manifestar que s’havia suprimit la paraula 
ccparcialments , precisament perque s’entenia que 
s’havia \de sostenir un criteri consistent en que el 
que hagués, pagat poc OI molt noi havia de lliurar 
res al propietari de la terra i solament el conrea. 
dolr que en absollut no hagués, lliurat res al pro. 
pietari seria el que vindria obligat a lliurar EI 
50 per IOO del que havia convingut amb el pr . 
pietari amb anterioritat al 14 d’abril del 1931. 

I com sigui que si és realment el que vol dir 
l’article encara que digui el contrari, estimem qut 
constitueix una monstruositat, ja noi solament dc 
caracter jurídic, sinó de caracter moral, és pc 
que nosaltres hem cregut que era obligat presen. 
tar  un vot particular en virtut del qual smteni 
la necessitat de qui: s’afegeixi a aquest parigrat 
la paraula ccparcialmenti) , que donar2 almenys un 
contingut racional i l6gic a l’apartat en questi; 
i a l’ensems tindra un caracter més moral. 

Acceptar el criteriLde la Comissi& no contingut 
en I’article, perd expressat sí per la Cmissii 
equival a tant com admetre que aquell parcer que 
hagi lliurat solament deu cPntims, hauri satidd 
degudament el preu de l’arrendament que depe. 
al propietari en qüestió ; equival a tant com a afir- 
mar que aquell parcer que hagi lliurat sdament uc 
raim oi u n  grapat de blat, haur& liquidat amb t 
propietari de la terra i res més, deur3 pagar 
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com que aixB representa una desigualtat absoluta, 
com que aix6 representa un premi al que hagi es- 
tat més audaciós, c a  que aixb representa precisa- 
ment un premi al que hagi creat una situació més 
en desacord amb el resultat dels pactes1 anteriors 
al 14 d’abril del 1931, és pel que noisaltresi estimem 
que aixb no es pot admetre i que cal anar-se a 
una f6rmula que sigui almenys més justa, i ser2 
més justa si toits els que hagin pagat solament 
els deu cPntims o que hagin fet lliurament de 
mitja dokzeneta de grans de blat, vinguin obli- 
gats a lluirar el mateix que elsi que noi hagin pagat 
res, la diferencia entre el 50 per IOO que ve man- 
tenint la Coimissió o la m a j d a  de la Comissi6i, 
c o m  a necessari per anar a I’aproivaciEx d’aquest 
article 2.” i per‘ arranjar el conflicte existent entre 
parcers i prqietaris. 

Aquí, en el transcurs, de  la discussi6 d’aquest 
article, en el transcurs de la discussió1 d’aquesta 
Llei, i en el transcurs de la major part de les Lleis 
portades1 a aquest Parlament, hem sentit les veus 
de la Majoria i les veus de la Mhoria  d’Unió1 so-  
cialista de Catalunya que han dit en tot moment 
que abans hi havia una justícia, perd que avui 
en dia, després de la proclamació~ de la República, 
la justícia és completament diferent. E1 contingut 
dels termes justos, alld que sigui just socialment, 
com ells afirmen, és una qüestió, completament 
diferent en els moments actuals! que en els mol- 
ments anteriors a la procclamació de la República. 
I jo em permeto preguntar : ¿Es que aquesta 
justícia social de que galegen la ~ a j o r i a  i la Mi- 
nona d’Unib Socialista consisteix precisament en 
aquesta desigualtat tan irritant consistent en que 
aquell que hagi pagat, per exemple, la meitat dels 
fruits que havia de lliurar al propietari, hagi sa- 
tisfet o s’entengui que ha satisfet el mateix que 
aquell que hagi satisfet una centhssima part d’dld 
que havia de lliurar al propietari ? 2 Es %questa 
la justícia social que es patrolcina per part de 1’Es- 
querra i de la Minoria d’Unib Slocialista de Cata- 
lunya? 

E1 Sr. COMORERA : Noi ha llegit el nostre 
vot particular. 

El Sr. ROVIRA I ROURE : La Minotria d’U- 
ni6 Socialista de Catalunya precisament en el seu 
lot particular sosté un criteri molt semblant a 
aquest mantingut per la Majoria que consisteix 
en que no es pagui res més, tant si s’ha pagat poc 
com si s’ha pagat molt. 

El Sr. COMORERA : No, no ; i la prolva és 
que haveu votat en contra del noistre vot particu- 
lar i junt amb els senyors de 1’Esquerra. 

El Sr. ROVIRA I R O U R E  : 8 s  indubtable 
que all6 que el poble ha volgut realment és que 
cltisteixi justicia ; all6 que ha clamat el poble en 
tot moment i alIB que ha portat un coinjunt de 
trasbalsos en la nostra pitria ha estat que el po- 
ble estimava que hi havia manca de justícia i man- 
ia d’administracib ; i si noisaltres li diem al poble 
que aquesta nma justícia consisteix en quP aquell 
que ha pagat sollament una milessima part del 
que li correspoaia lliurar al propietari est& liqui- 
dat de la mateixa manera que aquell que hagi 
lliurat la meitat, si aquesta és la justícia que nois: 
ahes li diem al poble que anem a patrocinar, és 
mdnbtable que es veura decepciolnat després d’a- 

questa revoiluci6 que vosaltres dieu que haveu fet, 
perd que, en realitat, qui la va fer fou el poble 
en anar a votar el 12 d’abril del 1931 a les, urnes, 
en favar vostre. (Rumaors em La Majoyia i en. la 
Minoria CE’UniiÓ Socialista.) as per aixb que l’in- 
tereasant és que tinguem en compte que hi hagi, 
quan menys, un contingut de justícia dintre d’a- 
quest article 2.” ; que aquesta desigualtat tan ir- 
ritant no tingui una sanció pel Parlament de Ca- 
talunya, 5 és per aquests motius que jo m’atrevei- 
xi  a demanar a la Comissió qne reflexioni sobre 
el contingut de l’article zn en qüestió i, com el 
mateix article, tal com vol dir i perque tingui 
vertader sentit, és indubtable que cal afegir-hi la 
paraula ccparcialmentn , accepti precisament el nos- 
tre vot particular encaminat a aquesta aldiciós. 

E l  Sr. FOLC: Demano per parlar , 
E l  Sr. P R E S I D E N T :  Té la paraula la Col- 

missih. 
E3 Sr. FOLC, : Senyors Diputats : Jo no hau- 

ria de fer més que repetir all6 que han dit els 
meus companys, doncs senzillament em penso1 que 
esta mollt clar que, en el que fa referencia a les coi- 
llites passades, que els pagesos s’han quedat la 
meitat del que havien de pagar. Aixb is un fet ’ 
i nosaltres anem a acabar amb aquest fet. T: per 
les coillites, vinents, assenyalem que en els casos 
de colnflicte es quedaran el 50 per IOO a resultes 
d’allb que determini la nova Llei o la Llei defi- 
nitiva. 

Aixb és una cosa molt clara i s’ha repetit tan- 
tes vegades per part de Lliga Catalana :om pels 
companys de la majoria de la Comissitu, que sem- 
bla que ja es val coinfolndre una cosa que és, cla- 
ríssima, i nosaltres no veiem el per qie. Cotni 
que veiem que és tan clar, entenem que ja esta bé 
aquest article tal com esta redactat i, per tant, 
nosaltres no admetem l’esmena de Lliga, Catalana. 

E l  Sr. ROVIRA I ROURE : Demano la pa- 
raula, per a rectificar. 

E1 Sr. P R E S I D E N T :  Té la paraula el se- 
nyor Rovira i Roure. 

E1 Sr. ROVIRA I R O U R E  : Nosa‘tres ens 
venim referint precisament al fet aquest d’arran- 
jament dels conflictes anterioas, respece preci- 
sament a all6 que afecta a quan s’hagi pagat parts 
o partides amb anterioritat; noi el que vinguin 
les collites successives, perqui: en quant diu aquí: 
(tel prolpietari podra reclamar i el colnreadm hau- 
r i  de pagar el que falti per a completar el 50 per 
IOOD, és indubtable que no pot referir-se a les 
collites, saccessives ; perque si es referís a les co- 
llites successives, no hi hauria res a cxnpletar 
des’ del moment que no s’ha lliurat res encara ; 
de folrma i manera que aquest parigraf es refe- 
reix senzillament a les coillites passades i a l’ar- 
gumentació de les collites passades ens referim, 
niaxirn quan es diu ja : ((quan els conreadolrs ha- 
gin retingut,,, i el verb ccretingutn significa in- 
dubtablement un fet passat, no1 es refereix a allh 
que ha de venir, perquP respecte d’allb que pugui 
venir encara no n’ha retingut res .en absolut el 
parcer. 

Deuria meditar la maioria de la Coimissió, sol- 
bre l’article en qüestió i veure que no té sentit en 
absdut que no1 hi hagi aquí una paraula que no 
li polsen, mentre hi ha un coajunt de paraules que 
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demostren la necessitat de que s’hi afegeixi la 
paraula ccparcialmentr. I si a més de recodixer 
la necessitat de redacció d’aquest article amb l’ad- 
dició de la paraula ccparcialments mediteu un mo- 
ment, comprendreu que na sols ho) porta en si la 
redaccib de l’article, sin6 que més és1 necessari 
donar uns principis de justícia, donar uns princi- 
pis d’equitat que apartin aquesta irritant desi- 
gualtat que abans hem assenyalat i que sembla 
que valia acceptar la Cotmissió. Per aixa, ja  e p  
permeto insistir prop de la majoria de la Comis- 
si6 que estudi? i mediti bé aquest paragraf segon 
i que si realment creu com entenc jo que no té 
sentit el colnjunt de tot aquest paragraf sense l’ad- 
dició d’aquesta paraula ccparcialments, l’hi afe- 
geixi. 

El Sr. SERRA I M O R E T :  Demano per 
parlar. 

EI Sr. TRIES DE B’ES : Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

Serra i Moret. 
El Sr. SERRA I MORET: Respecte al vot par- 

ticular darrer de la Minoria de Lliga Catalana, jo 
desitjaria que la Comissió, mantenint el seu propi 
criteri, reflexioni una mica sobre la redacció donada 
a aquest article. 

El Sr. GALBS: Demano per parlar. 
EI Sr. SERRA I MORET: No vull entrar en la 

qüestió de f ons, perqui: l’hem tractat potser suficient- 
ment i ja sabem les discrepincies que tenim respecte 
del dictamen; per6 el que deia en aquests moments el 
senyor Rovira és el nostre propi criteri, és la nostra 
reflkxió en part, quan hom mira la redacció d’aquest 
article. Jo tinc la convicció - i em permeto inter- 
pretai. el ?ensament de la majoria de la Coniissió - 
de qui: 210 voldria que, segons queda en aquesta Llei, 
un Jutge o una Comissió arbitral es trobin en el cas 
de quir un propietari reclami el 50 per 100 que falta 
o que s’ha retingut el conreador, que en molts casos 
vosaltres sabeu que ha existit així: que s’ha consig- 
nat el 50 per IOO i s’ha pagat i s’admet provisional- 
ment aquest 50 per IOO i que, segons queda en aquest 
article, el propietari tindri dret a reclamar l’altre 50 
per 100, perqui: aquí taxativament diu que només 
els conreadors que hagin retingut totalment la renda 
o quota-part establerta amb anterioritat al 14 d’abril 
han de pagar el 50 per 100 i els que ja l’han pagat, 
aquest 50 per 100, estaran subjectes a pagar l’altre 
jo  per IOO, segons els preceptes d’aquesta Llei. 

E1 que us proposa en aquest moment la Minoria 
de Lliga Catalana és un aclariment que hi fa falta 
en aquest article: Si s’hi afegeix la paraula <par- 
cialment>>, es resoldri aquesta qüestió que es plan- 
teja immediatament o, pel contrari, no veig que 
aquesta redacció pugui tenir cap altra solució. Aquí 
diu clarament : : <Aquesta part a percebre els propie- 
taris, seri la que hagin fixat de mutu acord - la 
que s’hagi fixat de mutu acord - com a solució dels 
conflictes plantejats). Interessa fins aquí. Diu el 
paragraf següent - que, al meu entendre, hauria 
d’estar separat del primer -: <Quan els conreadors 
hagin retingut totalment - totalment - la renda 
o quota-part establerta amb anterioritat al 14 d’abril 
del 1931, el propietari podra reclamar i el conreador 
hauri de pagar el que falti per a completar el 50 per 
IOO de la renda o quota-part establerta amb anterio- 
ritat al 14 d’abril del 1931”. Segons el precepte d’a- 

‘ 

I questa Llei, tal com queda redactat aquest article, 
només tenen dret a pagar el 50 per IOO aquells que I 
hagin retingut la totalitat de la renda o quota-part, 
així ho diu clarament; és aixb el que vol dir? I els 
que hagin consignat ja el 50 per IOO i els propietaris 
l’hagin acceptat.hauran de pagar l’altre 50 per 100. 
Afegint-hi la paraula <parcialment>>, queda clar que 
els que hagin retingut la totalitat o una part del 50 
per IOO de la quota-part o de la renda, hauran de 
pagar fins al 50 per IOO dels pactes que tenien es- 
tablerts abans del 14 d’abril del 1931 ; llavors que- 
daria perfectament clar. Jo no crec, malgrat que aquí 
s’estableixi una manifesta diferencia entre uns i al. 
tres, no crec que volgueu extremar aquesta di fe rb  
cia fins al punt que només quedin afavorits els que 
hagin retingut la totalitat, no crec que sigui aquest 
el vostre pensament, no sé si l’interpreto i si la pa- 
raula <parcialment>> solucionaria la qüestió. No vull 
fer-ne una nova censura, per6 és una veritat com un 
temple quer si el contingut d’aquesta Llei estri man- 
cat completament de fonament juridic i estri ple de 
petites monstruositats, la seva redacció és tan poc 
afortunada, acompanya tant el seu contingut, que 
realment les Comissions arbitrals, o Jutges o el que 
hagin d’aplicar els preceptes que la Llei els dicta. 
es trobaran amb tal quantitat de conflictes que no sa- 
bran qui? decidir per interpretar la Llei. Us prego 
que us hi fixeu, perqu? es tracta d’una sola paraula 
que aclariria aquest concepte i establiria ,una igual- 
tat entre els que han retingut una part o totalitat de 
les quotes. Crec que aquest és el vostre pensament 
i jo us prego que I’exposeu ciar en aquest article. 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Tries de Bes. 

El Sr. TRIES DE BES : El senyor Galés, de la 
Comissió, havia demanat la paraula. 

El Sr. GALBS : Si el senyor Tries de Bes 
creu que el que ha de dir  no afecta a la qüestió 
que s’estava debatent, j o  no tinc cap inconvenient 
en contestar les anteriors intervencions. 

El Sr. PRESIDENT : Resta entes que sem. 
pre pot el senyor Tries de Bes parlar per a es. 
plicar el vot, no per a influir en el debat i en la 
polemica, sinó per a formular la posició de la 
Minoria de Lliga Catalana. El senyor Galés té 
la paraula. 

E1 Sr. GALRS : Essent així, em taca dir que 
la Comissió d’una manera deliberada, reflexiva, 
va esborrar, va ratllar la paraula ccparcialmentr 
de la primitiv? redacció prdpia, perquP va d e n .  
dre i va tenir esment de seguida que si s’acceptava 
posar la paraula aparcialments havíem obert una 
escletxa, havíem obert una portella a tota la mala 
fe dels possibles litigants, havíem obert e1 camí 
de quP es fes inoperant essencialment i fatalmeni 
aquesta Llei. E1 senyor Serra i Moret ha tingui 
la ingenuitat de creure que si posavern aquesta 
paraula, no passava res i no s’ha adonat queera 
la via d’aigua per la qual se’ns enfonsava aquesta 
Llei, perque hauria succei‘t la cosa de picapiets, 
d’argúcies, tot all6 tan jurídic que significa que 
ningú -- i posem-hi les excepcions que vulgui - 
ningú hauria resultat que havi&. cobrat el 50 yer 
100, ningú hauria cobrat totalment, a tothom n’hi 

faltaria, a tothom que harués voigut cnar de 
mala fe, n’hi hauria f a l k t  una part, en ;questa 
hiphtesi ridícula que s’havia pagat una mil0s. 
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sime, uns quants grams de raim, una mica de 
grapadets de penis ; és aixb el que hauria passat. 
Hauria passat que ningú hauria volgut reconki- 
xer, sobretot els que - i desgraciadament són 
masses - el que avui per un apassionament, pot- 
ser no per una rel fonamental de degeneració, 
sinó per la passió mateixa en que s’estii en la 
lluita, haguessin arribat a aquesta conclusió de 
qui no havien rebut la totalitat del pagament. 
Hauria estat parcialment, llavors haurien recla- 
mat. ‘Quan? No ho sabem, per6 hauríem repro- 
duit totes les demandes. T a n  se val que hagues- 
sin reclamat el 10 per 100, com el 20 per 100, el 
conflicte tornaria a ésser evident en tots els casos 
i és per aquesta senzilla, per6 grossa raó, que no , hem pogut acceptar aquesta paraula ccparcial- 

; ment)). Es per aixa que la Comissió que ha tingut 
1 necessariament la. responsabilitat de pensar i re- 
I pensar, de passar deu vegades sobre els seus 
1 mateixos textos, i de repetir i fer totes les proves 
~ perque la Llei respongui a totes les finalitats de 
, govern, i eviti tots els perills i danys que huma- 
I nament sigui possible endevinar ; és per a i x j  que 
1 ha hagut de rebutjar aquesta paraula uparcial- 

ment,. 
Llavors sembla que caiguem en la petita 

monstruositat de quP aquí se’ns parlava, de quP 
aquell que no hagués pagat ni el 50 per 100, no 
pogués ésser reclamat, per6 li diré que aixb és 
més que res una hipatesi, perque no respon a la 
realitat dels fets. L a  realitat dels fets és que, o 
han pagat e! 50 per 100, o no han pagat res. Els 
casos en quP s’hagi deixat de pagar el 50 per IOO 
són excepcionals, sobre d’ells no hi podem fer 
ciincia ni bastir cap Llei, i, per tant, aix6 res- 
pon a la realitat de quP els que no han pagat el 
50 per 100, que no han pagat res, aquells hagin 
de pagar el 50 per 100, i els que I’han pagat, ja 
esta bé, i aixh ho diem de la millor manera que 
sabem dir-ho. 

Ara bé ; en quant a qüestions de redacció i de 
literatura, jo us puc ben assegurar que no por- 
tem l’amor propi literari a aquest punt de redac- 
ció de la Llei ; desitgem que sigui el més breu 
possible, el més clara possible. Si del contingut 
actual de la redacció se’n dedueix una obscuritat, 
és amb molt de gust que acceptarem qualsevol 
esmena que doni aquesta claredat sense caure en 
reticencies, sense caure en repeticions inútils. 
Per; en el cas actual hem de fer remarcar encara 
una altra cosa : que aquest text que hem donat com 
un text de discussió no ser& el text definitiu, per- 
que la Comissió ha acceptat una sPrie d’esmenes 
que vénen a donar una nova contextura a la re- 
dacció. Es a dir, que en aquest moment nosaltres, 
la Comissió, no podem pas fer un cavalMe batalla 
de sostenir exactament la mateixa redacció, per- 
quP com que hem adm& en la Comissió a aque&es 
hores unes esmenes, hem d’acollar-les al  restant 
de l’article tal com l’hem redactat. Així és que jo 
remarcar&, com en el comensament de l’article 
ja hi ha acceptada en aquesta hora per la Comis- 
sió una determinació, una esmena, crec que pro- 
cedent de la Lliga Catalana, la qual determina 
les dates del 14 d’abril del 1931, fins la data de 
presentació del Projecte de Llei. En segon lloc, 
esta previst que s’haura, almenys, esborrat una 
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ratlla d’aquesta Llei, és a Gir que potser llavors 
haurem arranjat aquella espPcie de mancade sen- 
tit que hi trobava el senyor Serra i Moret, perquk 
en e! segon pariigraf nosaltres veiem que estaria 
més clar dividir-lo en primer i segon, posar-hi 
una determinació, uns ecotats per a deterainar-ho 
amb major claredat i suprimir en aquesta frase 
(cel propietari podrii ~ reclamar i els conreadors 
hauran de pagara en lloc de dir (cel que falti per 
a completar)), dir senzillament : cchaud de pagar 
el 50 per IOO de la renda o quota-part que no 
ha pagat, que s’ha retingut), i aleshores entenem 
que queda absolutament obviada aquella refle- 
xió de quP no havien salvat el criteri del senyor 
preopinant de la Lliga Catalana, i que sembla 
que també era un inconvenient per part del se- 
nyor Serra i Moret. 

Resumim, doncs, i per abreujar, perque sem- 
bela que en aquesta hora el que interessa és que 
abreugem, resta en peu que no1 podem acceptar 
l’esmena, o la introducció de .la paraula cparcial- 
menta per les raons dites i resta que en quant a 
la redacció, nosaltres, a la Comissió1 farem totes 
aquelles concessions, totes aquelles tramacciolns 
que diguin precisament i clara quin és el pensa- 
ment de la Comissió. 

61 Sr. SERRA I MOlRET : Demana per par- 
lar. Q 

EJ Sr. PRENSIDENT : T é  la paraula el se- 
nyor Sema i Moret, per a, rectificas. 

E l  Sn. S I ~ R R A  I MIOREIT : celebro moltísr ’ 
sim la, h a  disposició que expressa el Fresident 
de la Colmissi6, per6 desitjaria que. veiés que no 
és tolt candidesa el que ha inspirat les’ meves pa- 
raules, sinó una previsió) en favor d’aquells, a 
qui jo m’he referit abans. Es en molts casos - 

bé el senyw Galés -, és 
a consignat OI que s’ha pagat 

el 50 per IOO de I’arrendament o de la quota-part 
i que s’hm lliurat pels propietaris rebsuts expo- 
sant el fet de que s’havia rebut només el 50 per 
IOO a resultes del que potgués venir. Es aixb en 
molts casos --vosaltres ho sabeu i jp ho sé tam- 
bé - perquP són molts els rebuts que jo he vist 
d’aquesita naturalesa. També conec altres casols en 
els, quals els propietaris diuen qpe e1 pascer, el 
masaver o asrendatari ha pagat el que ha volgut 
i que ellsi s’hi han resignat. Eh aquest cas una 
reclamaciiv fóra mollt difícil, perque si ells1 s’han 
resignat s’han de dolnar per pagats, per liquidats ; 
perd si la Llei na diu d’una manera o altra, que 
el que s’ha de pagar o el que estableix aquest 
PYojecte ési el 50 per ro0 en  tolts els casos1 en quP 
hi ha comflicte, ara ja renuncio a tolts elsi meus 
arguments anteriorsl i em posa només en les vastres 
prbpies reflexions i dic que d’una manera a altra 
hauria de dir  la Llei que el que s’ha de pagar 
és el 50 per 100, sí és, aix6 el que voleu dir ; pe? 
que tal corn queda redactat hi han toltes, les possa- 
bilitats de reclamar el 50 pes 100 que f d t a  per a 
completar la tokalitat de I’axrendament OI de la 
quota-piast. Aquí heu fet manifestacions en aquest 
sentit ; mec que us interpretem, per6 la U& no 
ho diu i desitjaríem que ho1 digués d’una, manera 
o altra, en poques, paraules. Pot 
tament apropiada, ja, que vosa 
fóra una via d’aigua que podria domar lloc a sus- 
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citar una gran quantitat de coinflictesl, pots- no 
és la, més aprqiada,  afegir la paraula aparcial- 
mentn, perd encara que no ho sigui, en la redac- 
ci6 definitiva d’aquest article ha de restar consig- 
nat d’una manera clara perqui? no hi hagi lloc a 
altres, interpretacions que el que ha pagat el 50 
per IOO ja ha pagat. 

Es, aix6 el que voleu dir?  Doncs digueu-hoi. 
No hem d’anar amb elucubracions jurídiques ; 
hem de dir  les coses clares perquit les, Comissions 
arbitrals o aquelles que hagin dei dirimir aquests 
conflictes sapiguen a qui? atendre’s. Sd la Llei 
diu aixb, sempre hi cabrli la interpretació1 quan 
esl presenti una reclamacib respecte a la part no 
rebuda o na pagada, sempre hi haur2 la, inter- 
pretaciiv per part de la Comissi6 arbitral de ai s’ha 
de pagar o no. Les manifestacioasl vostres, són 
moslt explícites aquí, perd no1 són la Llei, i és la 
Llei la que ha de dir si s’ha de pagar a no l’altre 
50 per 100, si es dóna, ja per pagat el que han 
pagat parcialment, si hi ha, lloc a colnflictes o si 
no1 hi ha lloc. I aix6 ha podeu dir amb, molt po- 
ques, paraules;. 

Jo us pregaria, tota, vegada, que volleu sos&nir 
el voistre criteri, respectant el vostre criteri, que 
almenys ho! exposeu d’una manera clara, i si vcu- 
Ieu acabar els conflictes1 en poques paraules1 podeu 
acabar-los,. PodrA ésser arbitrari cu no el vostre 
criteri, per6 la volstra, Llei, sigui corn sigui, ser; 
Llei, i si és L’lei almenys que s’acabi aixb que in- 
tenteu acabar, que no1 ens trobéssim amb qui? 
aquells que han pagat una part del 50 per 100, la 
part que sigui, encara pugui reclamar la part 
restant. Crec que vosaltres voleu dir aixb i crec 
que ést faci1 dir-ho, i jo us invito a dir-ho, en la 
redaccib definitiva d’aquest article. Perd com aix6 
nol és una correcci6 d’estil simplement, colm que 
fóra una modificaci6 substantiva, com que f6ra 
la introducci6 d’un concepte que no pot ésse2 ob- 
jecte d’una correcció d’estil, us prego1 que abans 
d’aprosar definitivament aquest article, vosaltres 
el voilgueu aclarir. Crec que no faig res més que 
recolzar el wostre criteri en aquest cas. 

El Sr. PRESIDENT : T é  la paraula el se- 
nyor Tries de Bes. 

El Sr. T’RIES D E  BES : Senyors Diputats : 
Entenem nosaltres que és de tal gravetat la qües- 
tió que s’estli debatent a prophsit d’aquest vot par- 
ticular, que hem de cridar l’atenció de tots els 
Diputats, respecte a l’abast que té el nostre vot 
i la pretensi6 de la Colmis,siót. 

Recojrdeu que la Cmissiiv Jurídica Assessora 
entar colm a fórmula borrar to t  l’aspecte 

dels fets o actes anormals a proipbsit de 
l’incompliment de contractes com a fórmula per a 
resoildre els conflictes pendents, que després el 
Govern va modificar aquest criteri assenyalant el 
pacte de la Generalitat com a fi i terme, diguem- 
ne el premi de Yincompliment. La Colmissiót va 
canviar aquest criteri del Govern transformant 

a gradaci6 de parts del pacte de la; Gknera- 
n, un tipus únic del 50 per IOO i així’ ens ve 

redactat el dictamen. Quan recordaran tolts els 
senyws distingits membres de la ColmiisSió que 
en el text del dictamen es va borrar - aixb ho1 ha 
manifestat el senyor President -- la paraula upar- 

cialmentu, quedant Adhuc aquesta confusió de la 
redacci6 actual del article. 

E1 senyor Galés ha manifestat prou clarament 
quin era el seu abast, i és el següent : d’aquells 
que no han pagat el 50 per 100, que no han pa- 
gxt res al propietari, hauran .de pagar el 50 per 
100, i aquells que han pagat quelcom o que hagin 
pagat insignificantment, no han de pagar el 50 
per 100. I aquí rau la gravetat d’aquesta qüestió. 
E1 meu company senyor Rovira i Roure feia res- 
saltar la iqjustícia i addu’ia arguments que són 
irrefutables. H a  intentat rebatrel’s els senyor Ga- 
Es dient que aixd era una absurditat, l’exemple 
que ell esmentava d’un grapat de blat i d’uns go- 
tims de raims donats pel parcer, ja es redimia de 
pagar res al propietari. Senyar Galés, sap la V. S. 
com a hoime de lleis, que per a explicar les Lleis 
hi ha el que sc’n diu l’explicacib descriptiva, i jo  
dic que l’absurditat que com a exemple ha mar- 
trat aquí el company Rovira i Roure és la demos- 
tració descriptiva del’ text que avui presenteu ; 
absurditat tanta, que la V. S. deia que no es pre- 
senten aquests caso’s ni es presentaran. i Doncs per 
que na.ha poseu ? Si és una excepció tan rara, ca. 
sois”taa isolats, que no han de colmmoure el vostre 
criteri que heu buidat en el precepte, {per qu4 no 
ho polseu? 

L a  V. S .  en, deia ala via d’aigua,. La. via d’ai. 
gua per a anar a passibles, reclamacions. Jo he 
apuntat aquí ((portella pel temor d’una possible 
injustícia,. Senyor Galés, torno a repetir-ho, la 
V. S. que és hosme de lleis sap que hi ha un pre- 
cepte de dret immutable, no republica, ni mon2r- 
quic, sinó de tolts, hum&, que diu, que el temora 
cometre una injustícia, no justifica el que es come- 
ti una real’ injustícia com vosaltres cometeu amb 
aquest Projecte. I jo he de cridar d’una manera 
particular l’atencib del Govern, jo no ho sé fer, ni 
tinc la literatura del meu company Carreres, per a 
vessar tota l’amabilitat, que és la que indueix a con- 
testar als membres del a v e r n ,  per6 dmi-la el Go- 
vern per posada. Entenc jo1 que és tan greu questa 
qüesti6, que requereix la definició del Govern a 
veure si és possible que consti en una Llei que 
fem aquí una injustícia tan manifesta. 

El Sr. PRESID’ENT : L a  Comissi6 té la pa- 
raula. 

E l  Sr. GALBS : La  Coimissió no pot fer res 
més; que ratificar-se en el que abans ha expressat, 
en la convicció que la injustícia de fet no existeix, 
i Únicament anem a evitas-ne una de possible. 

E l  Sc. P R E S I D E N T :  Finit el debat sobre 
aquest vot particular. E1 senyor Tries de Bes ha 
explicat el vot. 

El Sr. VENTOSA I CALVVEL: Votacii, 
nominal. 

(Es procedeix a! ka votació nominal.) 
(Senyors Diputats que han dit S Í : )  
Sr. Abadal. 
Sr Duran i Ventosa. 
Sr Rovira i Roure. 
Sr. Sol. 
Sr. ‘Tries de Bes. 
Sr Vallits i Pujals. 
Sr. Ventosa i Calvell. 
(Senyors Diputats que han dit N O : )  
Sr. Gassol. 
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Sr. Armendares. 
Sr. Armengol. 
Sr. Balart. 
Sr. Vancells. 
Sr. Battestini. 
Sr. Blasi. 
Sr. Bru. 
Sr. Canturri. 

’ Sr. Cerezo. 
Sr. Colldeforns. 
Sr. Companys (J.) 
Sr. Fdbrega. 
Sr. Folc. 
Sr. Galés. 
Sr. Guinart. 
Sr. Ibars. 
Sr. Magre, * 

Sr. Rieta. 
Sr. Rovira i Virgili. 
Sr. Sellés. 
Sr. Sauret. 
Sr. Serra i Húnter 
Sr. Soler i Bru. 
Sr. Simó. +=% 

Sr. Tauler. 
Sr. Viadiu. 
Sr. Comorera. 
Sr. Serra i Moret. 
Sr. Farreres. 
Sr. Selves. 
Sr. Soler i Pla. 
Sr. Gerhard. 
Sr. Rouret. 
Sr. Companys (LI.) 
Un senyor SECRETARI: Han votat a favor 

del Vor particular, 7 senyors Diputats ; han votat en 
contra, 35 senyors Diputats. 

E1 Sr. PRESIDENT: Resta rebutjat el vot par- 
ticular. 

E1 Sr. SERRA I MORET: Demano per parlar. 
E1 Sr. PRESIDENT: E1 senyor Serra i Moret 

té la paraula,’ per explicar el vot. 
EI Sr. SERRA I MORET: Molt breument, per- 

qui  no semblés una incongrukncia el que nosaltres 
votem en, contra d’aquest vot particular. La Comis- 
sió ha ofert una nova redacció d’aquest article, i ai- 
xi, ens satisfi plenament. Per consegüent, no tenim 
nosaltres p e r q d  insistir en un vot particular que tam- 
poc ens satisfeia en definitiva. 

El Sr. PRESIDENT : No hi ha cap més vot par- 
ticular. Capítol d‘esmenes. Doni’s compte de la pri- 
mera esmena que s’ha presentat. 

(Un senyor Secretari dóna lectura a I’esvnena 
segiknt :) 

(Els Diputats que subscriuen tenen l’honor de 
iormular la següent esmena al dictamen sobre el Pro- 
jecte de Llei especial per a la solució dels conflictes 
derivats dels contractes de conreu : 

Article 2.” S’hi addicionar& el pardgraf següent : 
”Quedaran exceptuades de la reducció de la quo- 

ta establerta en aquest article, les finques dels pro- 
pietaris que no paguin per contribucions directes una 
Suma superior a 500 pessetes anuals. La computació 
tl‘aquesta suma es far& d‘acord amb POrdenanqa 
per a l’administració de l’impost de ckdules per- 
sonals.” 

Palau del Parlament, 26 de maig del f933. - 

L!uk Duran i Ventosa, J. ‘gentosa, J. Vallts i Pu- 
jals i Vidal i,Guardiola.>> 

missió. 
E1 Sr. PRESIDENT: Té la paraula la Co- 

E1 Sr. GALBS : L a  Comissió no l’accepta. 
E1 Sr. P R E S I D S N T :  La  Cmissib no ac- 

cepta l’esmena. ;Algun senyor signant de l’es- 
mena vol fer ús de la paraula? 

E l  Sr. D’URAN I VENTOSA : Demana per 
parlar. 

El Sr. PRESIDENT : Té la paraula el se- 
nyor Duran i Ventosa. 

El Sr. DURAN I VENTOSA : Senyors Di- ‘ 
putats : Procuraré ésser el més breu possible, 
perque comprenc el cansament de la Cambra des- 
prés d’aquestes tres llargues hores de discussió, 
dedicada a un mateix Projecte de Llei. Com- 
pliré, nu obstant, el meu deure, defensant en la 
forma que em sigui permesa, amb molt poques 
esperances, amb tot, de poder arribar a portar 
a 1’Anim de la Comissió la convicció que jo tinc 
de la perfecta justícia d’aquesta esmena i de la 
necessitat política moral i social que hi hauria 
que aquesta esmena fos gcceptada. 

Es tracta, senyors, d’una esmena en la qual 
es diu que quedaran exceptuades de la redacció 
de la quota establerta en aquest article, o sigui, 
d’aques,ta reducció a una meitat d’alld que  s’ha 
de pagar per arrendaments i parceries a Cata- 
lunya, d’aquí en endavant, les finques dels pro- 
pietaris que no paguin per contríbucions direc- 
tes una suma superior a 500 ptes. anuals. Des- 
prés, indica la fmma en quP s’hauria de fer la 
computació d’aquestes contribucions directes. 

S’ha parlat aquí llargament aquests dies de 
les raons de justícia que poguessin haLer-hi en 
el conjunt d’aquest Projecte de Llei que estem 
discutint. Crec que hem acabat tots per conven- 
cer-nos que aquí no es tracta de cap problema de 
justícia. Com deia molt bé en els passadissos d’a- 
questa Cambra un honorable company nmtre, i 
que precisament no és d’aquesta Minoria - no 
vaig a dir el nom perque no1 est& bé retreure 
coses purament particulars - ((en rigor no es 
tracta aquí d’un problema polític, sint que es 
tracta d’uns litigis privats, d’uns litigis privats 
en gran, d’uns plets ordinaris que haurien d’ha- 
ver entre uns i altres interessos privats.)) No cal- 
dr&, per consegüent, que parlem de justícia per- 
que no ens entendríem; i ja s’ha vist .aquests 
dies per les llargues elucubracions que aquí s’han 
fet, que no hi ha mitja de poder-pos entendre 
sobre el que hi hagi de justícia en aixb. Perd 
en aquestes, sess@s darreres, ha sortit una altra 
paraula en ela debats, una altra paraula que 
aquesta ja mereix una major consideració. Es la 
paraula ((equitat)). I anant a distingir entre el 
que és justícia i el que és equitat, si bé evident- 
ment alM que és d’equitat també és de justícia, 
perd jo no m’haig de cansar en convencer els 
senyors Diputats sobre les matitzacions diferents 
que hi ha entre l’equitat i la justícia ; perd si es 
tracta d’equitat, o sigui, de fer una mica, com 
vulgarment es diu, els ulls grossos sobre el per- 
fecte dret, per6 no incórrer en el aperfecte dret 
i suma injúria)), bé hem de pensar que hem de 
tenir en compte aquesta equitat, perque les con- 
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seqiiitncies d’aquesta Llei no recaiguin d’una ma- 
nera immoral sobre determinada persona. 

S’ha vingut a dir aquí que, per raons d’equi- 
tat, convé modificar les condicions en virtut de 
les quals els conreadors de la terra tenen avui 

’ al seu carrec aquesta terra ; per raons d’equitat 
s’ha dit, i perquP han canviat les circumstancies 
econdmiques, i perquP han canviat les circums- 
tancies polítiques. S’ha adduit aquí - jo crec 
molt equivocadament, i crec que us en penedireu 
amb el temps d’haver dit  aixh - de qui: es trac- 
tava senzillament d’un acte revolucionari. Mal 
aniria una revolució que vingués a consistir sim- 
plement en quP unes persones determinades ha- 
guessin de pagar simplement la mateixa ! No es 
pot confondre la paraula ccrevolució,, que ha tin- 
gut sempre un sentit ideolbgic, amb el que és 
simplement una discussió d’interessos materials. 

Per6 s’han donat aquestes altres raons, i per 
aquestes altres raons s’admet el principi d’una 
possibilitat de revisió, una possibilitat de revisió 
en una forma o altra de les condicions en que 
aquells que a la terra posen el seu treball han de 
contribuir a favor dels que posen per aquest tre- 
ball la tema mateixa. Pkrb, i. heu pensat les coln- 
seqiiPncies que aixb .pot portar en determinats 

s ? 2 Haveu pensat en el mal que pot portar-se 
aquesta equitat mateixa quan es tracta de 

propietaris que es troben en determinades con- 
dicions ? Probablement perquP no ho heu pensat, 
és pel que nosaltres hem demanat que us fixessiu 
en el contingut d’aquesta esmena que tendeix a 
privar algun d’aquests mals gravíssims que es 
poden causar amb l’aplicació estricta d’aquest 
article 2.” de la Llei de conreus. 

H e  cubservat amb la satisfaccib consegüent dels 
que desitgen la major altura en els debats parla- 
mentaris d’aquest primer Parlament de Catalu- 
ny:, colm s’ha anat perdent bastant aquell vici a 
que alguns s’havien llansat de fer generalitzacions 
x’ertaderament imperdoaables, Ja no es1 diu mollt 
aquí que tots, els propietaris són uns pocavergol- 
nyes, com es deia al principi. L a  generalització, 
les generalitzacions d’aquest olrdre sempre són 
dolentes. Sí: mal és confondre amb un anatema 
comú a tolts els propietaxis, com mal és confondre 
amb un anatema comú - com tambíi s’havia dit 
aquí i ara ja no1 es diu tant, cosa que a ni m’ale- 
gra molt -, mal és coafondre amb un. anatema COI- 

a t,ots $s advwats, com mal és també l’ana- 
a que en el carrer tantíssimes vegades s’ha dit, 

e que toks els polítics. sbn dotlents. No; ni tots 
els poJítics, són dolents, ni tolts els advocats són. 
dolents,, ni tots els propietaris 3ón uns avariciol- 
sw que vulguin lucrar-se amb el treball dels 
obress. 

El Sa-. CtANTURRI : Tots noi, la majoria. 
E l  Sr. DIURAN I VENTOSA : N a ;  preci- 

sament senyor Canturri jo faig la manifestació, 
de que m’alegrava de quP nb es .fessin aquestes 
generalitzacions i no vddra precisament el se- 
nyolr Canturri incbrrer en aquest mateix vici del 
que jo celebro1 que en aquests mo~ments no s’hi 
incorri. 

El Sr. CANTURRI : Jo noi generalitzo, plu- 
ralitzo només. 

EI Sr. DlURAN I VENTOSA:  I la prova 
de quP no: és així és que pot succeir que amb l’a- 
plicació estricta d’aquesta Llei vingueu a deixar 

’ 

en alguns casos a propietaris en cosndicions molt 
pitjors que la dels obrers mateixos. 

Un Sr. DIPUTAT: Com els tenedm de 

E l  Sr. DURAN I VENTOSA : es per aixb 
que noisoltres demanem que s’exirileixi a determi. 
nats propietaris per raons - si no €&a una frase 
que es pogués interpretar de tant diferent mane- 
ra - per raons de la seva humilitat. Perqd cal 
tenir en compte que de propietaris n’hi ha de 
totes, menes. Hi ha els grans propietaris que te. 
nen grandíssimes extensiolns de terreny ; a Ca. 
talunya no n’hi ha molts d’aquests, perd un pro- 
pietari que tinguí 300 o 400 quarteres de terreny 
ja es pot considerar com un propietari d’aquests. 
I desgraciadament, per l’objecte mateix d’aquesta 
Llei, jo suposo~ que ja ha sabeu, que hi ha pro- 
pietaris, precisament d’aquests grans propieta- 
ris#, que potser que per aquesta mateixa rabd’és. 
ser grans propietaris veien les coses de més lluny 
i ja s’havien previngut contra la polssibilitat de 
Lleis d’aquest ordre i havien anat a suprimir els 
parcers i a crear aix6 que és tan sensible que exis. 
teixi, un proletariat agrícola. I en determinades 
comarques de la, nostra terra, en les quals era una 
gldria la nostra pagesia, s’ha creat el proletariat 
agrícolla, quedant redui’t a la més mínima expres. 
Sió el parcer. I ser3 un mal molt gran que per 
coaseqüPncia dels, errors que figurin en la nostra 
Llei agraria, s’augmenti el prolletariat agrkola, 
quant més en els moments actuals en els quals es 
dóna la paradoxa de quP a Espanya, per la Llel 
de la República, es tendeix a suprimir el prole. 
tariat agrícola, i aquí augmenta. 

Perd volem cenyir-nois a l’oibjecte principal d’a- 
questa esmena, i aquesta esmena usant d’aquell 
sistema descriptiu a que alludia fa, un moment el 
co’mpany Tries de Bes), hi hauran casos, de pro- 
pietaris’ en els quals la reducció matematica, ca. 
tegbrica, obligatdria i general de l’arrendament 
que cobrava a la meitat el deixara simplement a 
la miSPria. I aixd és el que s’esdevindrh si s ) ~ .  
bliga a aquests propietaris que paguin per con. 
tribucib directa una suma de 500 pessetes anuals. 
Se’m dir3 que perquP es diu 500 pessetes i noes 
diu 450 o 600. Naturalment, perque s’ha $8- 

senyalar una, xifra o altra, i per la mateixa raó 
que en el Pkajecte de Llei es fixa, el 50 per 100, 
quan també es podia dir el 40 o el 50 per 100. 
Ja sé que vosaltres em podreu dir el perqui ho 
heu fixat, perd tamb4 ja puc dir-vas que aquí s’ha. 
via de fixar un termini i s’han polsat 500 pesse- 
tes ; perque calculant ja sé que les contribucions 
no es paguen en raó exacte normalment a la renda 
que les1 proidueisen, encara que aixb és i més; 
és i no és, perquP en determinades cmarquesde 
Catalunya ha succei‘t que per la pPrdua de la pro- 
ducciól es paga més contribució de la que en rigor 
cmrespon per la ren’da de la terra, i ha succeit 
també que ha assignat l’administracib pública que 
abans hol feia en aquesta forma i que d’aquí en. 
davant per la Generalitat desgraciadament, su. 
posol que succeir& igual. L’administracib pública 
és, molt amatent d’apujar les contribucions en els 
casos necessaris, perd ofereix grans dificultats de 
rebaixa: les1 contribucioins quan la, rebaixa 6s tam. 
bé justa i nelcessaria. I aproximadament partint 
de la base del que la Llei presum, una fincaque 
vingui a, ocasionar una comtribuciól de 500 pesse. 

marcs ! 
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tes no produir& segurament al propietari més d’u- 
nes 3,000 pessetes ; tenint en compte, a més a més, 
que aquí es parla de les cmtribucions de tolt olr- 
dre i en les cointribucions directes not hi ha sim- 
plement les contribucions d’aquella mateixa fin- 
ca. Per6 vull posar e1 cas d’un propietari que SD- 

lament de la seva finca, que pot haver adquirit 
per herencia, per l’estalvi dels seus, pares o dels, 
seus avis, o de qui sigui O dels propis, tingui un 
passament i amb aquest passament, en un poble 
de segon ordre de Catalunya, tingui unes 3,000 
pessetes anuals i hagi de viure amb aquestes. I si 
no voleu yn propietari, suposeu que es tracti d’una 
dona vella, que sigui usufructuaria i que els dar- 
rers anys de la seva vida tingui només aquest pas- 
sament i aquesta pobra vídua, usufructuaria, perd 
que té aquest títol, que per alguns sembla ignoi- 
miniós, d’ésser propietjria, aquesta propietaria 
vídua i vella i desemparada, es, troba amb qu& per 
un article d’una Llei li anem a reduir a 25 duros 
al mes tots els seus recursos. (El semyow Caoztur- 
ri diu unes paraules que no se senten cla,ramenlt.) 

Aixd, senyors Diputats, no és equitatiu. Aixi, 
fira fer riure al senyoir Canturri, perd no a la 
pobra vella que es trobi en aquest cas. 

Pot succeii: aixd perfectament, succeira aixd 
necessariament. I si dels1 humils i dels despraciats 
parlem, penseu que ultra els humils i dissortats 
que tenen braps per a treballar, hi ha elsi humils 
i els dissortats que no tenen més que una llarga 
vida, al final de la qual tenen perfecte dret a un 
relatiu benestar que per aixa havien lluitat els 
homes de la seva família. 

Se’ls aplicara aixd, i es far3 a benefici dels 
parcers? Na ; es far‘. -perqu& volleu establir un prin- 
cipi de justicia per a tots, perd penseu en la injus- 
tícia en qu6 es trobaran aquestes dues parts coa- 
tendents en aquests moments. L a  una, ser3 la pro- 
pietaria, la usufructuhria, probablement, la usu- 
Eructujria d’aquestes petites finques que quedar& 
reduida a la miseria. I dieu : és que també el 
parcer sofrir3 les conseqiiPncies, de la perpetuació 
d’aquest contractes, perd heu de comsiderar que 
per una bantda el parcer és un hoiwe que treballa, 
i per l’altra banda hi deixem una dona vella ; el 
parcer ha vingut durant anys treballant la terra 
en determinades coindicims i per un atzar - que 
JO en dic atzar - d’haver vingut la República, es 
troba a aquestes circumstancies especials.. . (Ru- 
inws i rialles.) 

El Sr. COMORERA : Per un atzar malau- 
rat ! ( M h  rialles.) 

El Sr. DURAN I VENTOISA : Jo no dic mal- 
aurat, perd si les circumstancies haguessin vin- 
gnt en altra forma, haurien continuat els seus 
contractes. (Diversos senyors Diputats interronz- 
Pm.1 

El Sr. PRESIDBNT : Ordre, senyors Dipu- 
tats. Les intervenciolns del senyoil- Dkran i Ven- 
tosa sempre són perilloses i convé mantenir l’ordre. 

El Sr. DURAN I VENTOlSiA : Em fa l’efecte 
de que el més substancial és el que jo vinc dient, 
o sigui que el parcer ser2 un home que té  brasos 
i que pot treballar i que es troba. en coindiciom per 
a lluitar per a, la vida, de les quals esta mancada 
la pobra vella usufructuhria d’aquesta finca redui- 
da a la meitat dels seus recursols. I a més, l’hoime 
que fins fa dos anys havia treballat les terres 
en aquestes coindicioms, ara encara té el dret a cer- 

car la vida en un altre lloc del m6n. Jc novuli dir 
que aquest home hagi d’expatriar-se, per6 si qiue 
pot cercar terres en mi l lm  condicions, mentre 
que aquella pobra dona es colmumiri prop de la llar 
del foc, consumida per la miSPria i enyorant unes 
Lleis que havien d’ésser alliberadores del poble 
catala, i ella que no deixa d’ésser una partícula 
d’aquest poble catali, veuri  que aquelles Lleis són 
causa de la seva ruina i faran que hagi d’mar-se’n 
d’aquest mbn en mig de la mis2ria. 

Aixd ser& tan tragic cocm vulgueu, senyors, Di- 
putats. AI cap d’avall, senyors Diputats, no hi ha 
res més tragit que la vi’da mateixa, pero penseu 
que nosaltres fem unes Lleis no pas per a escriure 
unes frases més o menys mal escrites - que a 
vegades mal escrites surten les Lleis - sinó! que 
les €em per a coavertir-les en trossos de la v 
del nostre poble i entre aquest hi han els desv 
guts i els abandonats, les coindicioins dels q 
peslarien damunt de la n ra consci&ncia si els 
poséssim en condicions pitjors per un  acte del 
nostre Parlament. Es per aixd que jo desitjaria 
que us sentíssiu un moment homes de cor, dei- 
xant les irolnies que són molt facils. 

Sentiu-vos per un moment homes d e  cor, i 
penseu que tolts els que sou de poibles, més que 
els que per atzars de la vida vivim a les grans 
ciutats,’ veureu d’aprop coses com la que jo1 he al- 
ludit, i quan veieu que ‘en alguns pobles oi en al- 
gunes viles us expliquen un cas arlalec a aquest 
de quP jo he fet esment, no tingueu el remordi- 
ment d’haver contribuit també a la mi&ria d’a- 
queshes pobres dones. (Molt  bé, e n  la Mino.iia de 
Ll iga Catalana.) 

El  Slr. PRESJDENT : E l  senyor Gzlés té la 
paraula. 

El, Sr. GAIJ%S : Realment, no sé si s’escau 
molt l’emociolnar-se davant dels arguments sen- 
timentalsi que acaba d’esgrimir el senyer Duran 
i Ventosa. Jo1 temo no trobar el punt just de l’e- 
moc5 entre les tragPdies a la novella Elanca de 
((Patufet,, perd, així i tot, he de renunciar a l’ar- 
gument sentimental perqui: no crec que sigui el 
que més s’escaigui quan es tracta d’un assumpte 
tan important com el dels conflictes del camp, que 
si no s’arrangés, poidria portar molt més con- 
seqiii:ncies, i no sodament tristes, sinó ques 
per a la vida de Catalunya. ETS per aquesta consi- 
deració que hem de fer un xic d’abstrzció d’a- 
questes consideracions sentimentals que acaba de 
fer el senyor Duran i Ventosa, que troboi posades 
en el seu lloc, que fins Comparteixo en el fons, 
perd que he de pensar que és exactament aplica- 
ble, únicament que amb majoy extens%, en parlar 
dels conreadoirs, dels pagesois, perquP sempre ens 
trobaríem al cercar el cas individual i particular 
que també port ésser el coinreador un hmne vell 
o una vídua i també una vella i una drfena o 
una, dona sense fills, i sempre ens trobariem que 
a l’hora de fer l’argument sentimental a favor d’un 
sectolr de població moilt respectable, sempre seria 
un sectoir del nostre poble moh menoir que el gran 
sectolr dels conreadors i dels pagesos, ja que per 
cada vídua pobra de la que ara se’ns parla,, pot 
haver-n’hi vint de la classe pagesa o treballadora, 
i voisaltres, que ara teniu el coir entendrit per 
aquests humils, heu de pensar en la nostra posi- 
ció i en la noistra actuació davant delsi centenars i 
fins de milers d’drfeas, i vídues d’aquestes, classes 
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humils. De manera que si hi ha una ra6 sentimen- 
tal, 6s a favor de nosaltres, perqu; la magnitud 
esta al nostre costat. 

$ 3 ~  més, s’ha parlat de quP si es comet el fet 
de donar el 50 per IOO solament de les rendes, an- 
teriors, aquesta gent més desvalguda deis prcy, 
pietaris, no es té en compte que se’ls potha a la 
miSPria, i ja pregunta quin ser;. l’estat de vida 
d’aquells conreadors que na tenen més que el 50 
per 100, perquP si amb el 50 per 100 el propietari 
no p& viure, jo1 pregunta : 2 és que pot viure el 
conreador ? 01 6s que vosaltres no, v o ~ l e ~  que la ma- 
teixa rah Serveixi, perqu; en molts Casois no es 
tracta precisament d’una vídua, per6 tingueu en 
campte que se& un pare de família, que té més 
necessitats. De manera que amb aquest argument 
sentimental no padriem psoildre la Llei dels co,n- 
fiictes del camp, perquP si hem d’anar a resoldre 
aquesta qüestió de sentiments, ens hem de reme- 
tre a la Llei definitiva. Aquí que es allb on amb 

de gust po,drem atendre - i crec jo que ha 
d’ésser un dels principals motors de la noetra aC- 
tuació - les necessitats dels humils, peri, no en 
aquesta ~ 1 ~ i  dYaEanjament de coaflictes. plerqu$, 
a més, h i  ha aquesta altra o,bservaci6 _. per ata- 
bar - que és que aquesta l,lei és purament tran- 

E1 Sr. CANTURRI: No riem pas. 
El Sr. DURAN I VENTOSA: Raons d’ordre 

a base d’uns fets que ja estan coasumats i que 
no es tracta més, en tot cas, que d’unes colllites 

per un temps breu sentimental. Ja no us faria riure si, en lloc de la pa- 
i, a més, sabent com sabeu en aquesta hora, que raula sentimental, posés la paraula <humanitiria)), 

2 Bs que els Tribunals de revisió, aquests jurats, po- per IOO ja no és vilid perque acceptem que sigui 
a resultes d9allb que la ~ l ~ i  en definitiva li p”- dran tenir en compte aquestes consideracions d’or- 

dre humanitari, o sentimental, com vulgueu? Jo en gui donar. Si el senyor Duran i Ventosa noi sabia tinc els meus dubtes; no obstant, si el Parlament aquesta actitud, des d’aquest molment puc avan- deia que sí, que també ser& un dels factors que es Car-li per a desfer-li en boina part, jo1 crec tota, podran tenir en compte en aquestes futures revisions, l’argumentacib que havia bastit seguint - d’aixi, naturalment que les condicions millorarien una mica: no puc dubtar-ne - una bona inclinacib en els per6 és evident que all6 més prictic, all6 més equi- ssus sentiments. tatiu, all6 que vindria a subvenir més bé a aquestes 
necessitats d’ordre nioral sobre les quals jo voldria El Sr. DURAN I VENTOSA : Demana per 

parlar. cridar. l’atenció, seria el de quP s’establís un rigim se- d’excepció per als petits propietaris, o, si no ho voleu 
per als petits propietaris, poseu-hi per a les propie- nyar Duran i Ventosa. 
tiries (Rialles en la Majoria.) poseu-hi per a qual- 

que senym no’ ha prou ‘‘ de sevol d’aquests casos que vosaltres mateixos, encara 

el propietari no cobra més que el 5 0  per 100, el 
parcer hauri  de viure també només amb el 50 per 
IOO restant. No, no, senyor Galés : és que el 50 
per IOO és de la part que correspon al propietari, 
no de la part de la finca’ de 

que seran tres quartes parts ... 
El Sr. GALBS: Tanib6 treballa i l’altra no tre- 

balla. ORDRE DEL DIA 
El Sr. DURAN I VENTOSA: Senyor Galés, 

si ara amb interrupcions va donant raons diferents, 
aleshores haurem de donar contestació a les altres 
raons; per6 la raó que havia donat la V. S. és de qui: 
si el propietari no podia viure amb el 50 per 100, ei 
parcer tampoc no podia viure amb l’altre 50 per 100, 
i en aquesta forma dic que havia incorregut en una 
equivocació important. El parcer posa el seu treball, 
naturalment; per aix6 és una part, perqu6 si no hi 
posés el treball no li donaria res a l’altre, com el 
propietari hi posa la terra, perqu6 si no hi posés la 
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terra no li donaria res el parcer. El parcer en tindrk 
prou o no en tindra prou. Per aixb indicaya al6 se- 
nyors Diputats que els parcers han vingut vivint fins 
fa tres anys amb aquest regisme i a aquest regisme 
havien adequat la seva vida, i aquesta vella propie- 
tiria a qui: s’ha fet refer6ncia haur& adequat també 
la seva vida a aquells recursos amb qui: comptava; 1 
per6 d’una manera substancial i importantissima, per- 
qui: aquesta pobra dona a qui: havem fet d,lusiÓ, 
aquesta dona, s’ha trobat amb qui: durant aquests 
dos darrers anys tampoc no ha cobrat, de manera 
que si algunes economies tenia, Si alguns estalvis ha- 
via fet per a poder anar vivint, ara es troba en @ 
li pagaran gairebé adl kalendas grecas, perqu; aixb . I  

li aniran pagant de mica en mica i qui sap quan atura 
cobrant ella, mentrestant, hauri anat Consumint els 
seus estalvis. Si em dieu : <I& que nosaltres no podem 
admetre aquesta esmena en quant el passat, per; 
en quant a i’any actual, sí que s’admetri,, aleshores 
quedaríem entesos, perqu6, realment, Si fins ara ha- 
via viscut també podria anar vivint; per6 la qüestió 
6s V e  aquest any ser& el tercer any en qui: es 
en una mala situació i que en millorar-li li queda en- 
cara reduida al 50 per 100. E1 senyor Galés remarca 
que aix6 est& subjecte a revisió ; per6 estari subjecte 
a revisió per raons d’ordre (Rialles en alguns escons 
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sitbria i vosakres ara ens bastiu aquest drama de la Majoria.> Veig que fa  riure. 

i. per quin 

amb aquestes collites pendents l’argument del 50 que de vegades es diu‘ en Propagandes. ’O. 

sr’ : la 

DURAN I : Em 

la quantitat a que es referia, perque diu que si que us en rieu, en el fons del vostre cor trobeu que j o  
tinc ra6. 

E1 Sr. PRESIDENT : S’apro’va l’esmena! 
(Dissentiment en. la Majoria i Minoria d’UniÓ So- 
cialista.) Resta rebutjada l’esmena amb el volt a 
favor de la Minoria de 1,liga Catalana. Havent 

j 

’ 
que parcer la seva part, transcorregut les hores reglamentiries s’aixeca ]a  I 

per a la sessió de divendres 
I. Precs i preguntes. 
2. 

3. 

Colntinuació8 de la interpdació sobre p 
lítica econbmica del Gotvern de Catalunya. 

Continuacib de la discussi6 del dictamen 
de la Comissi6 especial sobre el Proiecte de Llei 
relatiu a la solució dels colnflictes derivats deh 
contractes de conreu. 

(S’aixeca la sessió a dos quarts de  nou i set mi- 
nwts de la vetlla.) 
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